



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1.kiadás 1957. december 14. 6 óra - - perc

A kukoricát a közös állatállomány számára tartalékolják a cserebökényi Népszabadság Termelőszövetkezetben

1957. december 14.

Csongrád megye egyik új termelőszövetkezte, az ez év tavaszán alakult cserebökényi Népszabadság, sikerrel zárta első évét. Minden munkaegységre 114 forint értékű termény és készpénz jutott. A tizennyolc tagu kis tsz - annakellenére, hogy közös jószágállomány még nem volt s csak növénytermesztéssel foglalkozott - csaknem egymillió forint jövedelemre tett szert. A szövetkezet előrelátó tagjai úgy határoztak, hogy mivel minden tagnak a háztáji gazdaságában elegendő kukoricája termett, - a közös földekről tört mintegy félezer mázsa kukoricából egy szemet sem osztanak ki, hanem tartalékolják. Az új gazdasági évben már közös jószágállományt is létesítenek s annak kell a takarmány. Az első lépéseket már meg is tették: juhodályokat és istállókat építenek saját erőből.

A tervszerűen gazdálkodó kis szövetkezetbe több mint tizen kérték felvételüket. A felvételről a legközelebbi közgyűlésen döntenek. /MTI/

---

Új, ritka tengeri állatok az Állatkertben

1957. december 14.

Az elmúlt hónapokban az Állatkert igazgatójának megbízásából az akvárium és terrárium-osztály vezetője három világrész mentén gyűjtött tengeri állatokat és gazdag "zsákmánnyal" tért haza. Van az új szerzemények között sok virágállat, tarisznyarak és ritka tengeri hal, többek között esikóhalak, fonákhalak, korálszírti halak. A gyűjtemény "legsúlyosabb tagjai" a két félmázsás óriás tengeri teknős.

A madárosztály néhány porcelán bantan nevű tarka törpe tyukkal gyarapodott. A kis tyukok minden tolla három színű, a töve fekete, a közepe fehér, a vége sárga, lábait pedig hatalmas tollseprű díszíti.

A magdeburgi állatkerttől szép shetlandi törpe mént kapott az állatkert.

Beszerezték több hazai állatot is, egyrészt vérfelfrissítés céljából, másrészt kipusztulóban levő fajtaikat, többek között fekete pödröttszervu rackajuhokat, pásztorkutyákat, stb. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás 1957. december 14. 6 óra 05 perc

Befejeződött az aszusüzret Tokajhegyalján - Filmet készítenek a gazdag aszuterzés feldolgozásáról

1957. december 14.

Évtizedek óta nem volt az ideihez hasonló jó aszuterzés. A tokajhegyaljai zárt körzet 31 községből és a Meszesmajori célgazdaságból összesen 1118 nássa aszusüzret gyűjtött össze az idén a Tokajhegyaljai Állami Pincegazdaság. A tolsvai pincészet a Waldbott bárók egykori borházában dolgozza fel a milliókat érő aszott bogyókat a szüri belőlük a hegyek folyékony aranyát, a világhíres magyar aszubort. Farkas Pál, a Tokajhegyaljai Állami Pincegazdaság igazgatója és Üveges Sándor, a pincegazdaság műszaki vezetője kalauzolta végig a Magyar Távirati Iroda és a Magyar Film-híradó munkatársait a prés-csermeken és a pincelabirintokban. Elmagyarázták a már éppen befejeződőben levő aszukészítés egyes folyamatait: a szemelést, válogatást, a nektárcsöpögtetést, a taposást, áztatást, szűrést, préselést, majd az egalizálást és az érlelést.

Legutoljára - mondták - 1933-ban és 34-ben volt az ideihez hasonló aszus évjárata. Az ideai termésből körülbelül 2,500 hektoliter kitűnő minőségű aszubort készítenek. Az új aszuber azonban csak három-négy év múlva válik teljes értékűvé, megérlelődve az óriás pince sötétjében, az aszukészítés mestereink keze alatt a gönci hordók öblében. A legtöbb aszusüzret a furmint adta az idén, utána a hárslevelű, de a szokottnál jóval többet adtak a muskotály-szőlők is: a Muscat Lunel és a Muscat Ottonel is. Az aszuszemekből önsúlyuknál fogva kigyöngyöző "nektár", az aszus-szencia, sötét mézszínű, mézsűrűségű, de a néznél sokkal finomabb ital átlagosan 49,56 súlyszázalék cukrot tartalmaz és rengeteg izanyagot is. Az aszuberok kiegyenlítésére használják. Az ideai termésből eddig 120 hektoliter "nektárt" csepegtettek. Husz-harminc évig is tartalékolják, mint aranyalapot.

Nem véletlen, hogy a tolsvai pincészetben érlelik az aszuterzés legjavát. A sziklahegy gyomrába vájt pincelabirint kiválóan alkalmas a borok érleléséhez: télen-nyáron szinte változatlan hőmérsékletű és ami szintén nem lényegtelen - a sötét folyosók oldalát, boltjait tenyérnyi vastagon takarja a nemespenész. Olyanok a falak, mintha sötétbarna bundát öltöttek volna. A szakemberek szerint ez a vacodium cellare nevű penész csak Tokajhegyalján található, s csak azokban a pincékben, ahol évtizedekig bort tartanak. Ahol jelen van ez a penész, ott egészséges, tiszta a levegő, tökéletesen megfelel a minőségi borok érleléséhez. A tolsvai pincerendszer körülbelül hét kilométer hosszúságú "bundás" folyosóin jelenleg 10.000 gönci hordóban mintegy 20.000 hektoliternyi bor érik.  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3.kiadás 1957. december 14. 6 óra 10 perc

/Befejeződött....1.folyt.

"Csak" háromféle bor van a nagy "borbányában": száraz szamorodni, édes szamorodni és aszu. Laurencsik János, a tolsvai pincemester azonban a gyakorlatban bizonyítja, hogy nemcsak községhatáronkint, de dülönkint is különböző bort adnak az egykor tűzhányók lankás oldalai. A Szentvőr dülő adja a legédesebbet: jó évjáratokban 28-30 cukorfokos mustot szűrnék a furmint és hárslevelű tőkék terméséből, a Mandulás dülő enyhén, kellemesen és kesernyős zamatu, külföldön igen kedvelt bort terem. Ismét más a Kincsen dülő termése, más a Boszorkány dülő, a Várhegyé, a Térhegyé, a Gilányi dülő. Egyben mégis azonosak - kitűnő mind, s ahogy Laurencsik pincemester mondja - sehol a világon ilyen gazdag zamatu, egészséges borok nincsenek, mint itt. A tokajhegyaljai bor évszázadokig a királyok bora volt, s most még több: borok királya! /MTI/

Muskátlit exportál Svájcba a Tudományos Akadémia botanikus kertje

1957. december 14.

Egy svájci virágkereskedő megrendelésére nyolcezer tő tűzpiros, teltvirágú muskátlit nevelnek a Tudományos Akadémia vácrátoti botanikus kertjében. A vácrátoti botanikus kert most szállít majd első ízben muskátlit külföldre, de úgy tervezik, hogy szép növényeikből ezentúl nagyobb mennyiségeket exportálnak. /MTI/

B 4. kiadás 1957. december 14. 6 óra 15. perc

Vidéki városaink életéből

1957. december 14.

Nyári egyetem, Debreceni Napok megrendezését, a város fürdőhelyé fejlesztését tervezik Debrecenben

Debrecenben új tervek készülnek a tiszántúli város fejlesztésére, kulturális életének magasabb szintre emelésére. A városi tanács kezdeményezésére széleskörű társadalmi összefogással igyekeznek fejlesztési feladatokat megoldani. Jövőre ismét szeretnék megrendezni a hajdanában nemcsak hazai, hanem külföldi látogatók körében is népszerű nyári egyetemet, az egyetemi diákszálló, - amely az ország egyik legszebb diákszállója -, valamint az Irányi Bika Szálloda teljes kényelemmel fogadná a külföldieket. A nyári egyetem hallgatói Hajdusoboszlóra, Nyíregyháza-Sóstóra, a Hortobágyra, Lillafüredre és Egerbe tennének kirándulásokat.

Tervbe vették a Debreceni Napok, s ezen belül tudományos kongresszusok, ipari vásárok, nemzetközi sportversenyek rendezését. A debrecenkörnyéki hőforrás kitűnő gyógyhatása lehetővé teszi a város fürdőhelyé fejlesztését. Ebből a célból 1958-ban országos balneológiai kongresszust hívnak össze Debrecenben. A városi tanács kéri továbbá a Nagyerdő védett területé nyilvánítását, hogy megóvják a pusztulástól az évszázados tölgyeket, s ugyanakkor a kipusztult, vagy kiirtott részeket újból befásítják. A Nagyerdőben helyezik majd el az állatkertet, amelynek építéséhez Debrecen testvérvárosa, Lublin, 3 vagon építőanyaggal járult hozzá.

Tudományos sikerek a szegedi egyetemi intézetekben

A Szegedi Tudományegyetem és Orvostudományi Egyetem mintegy harminc intézetében novus professzorok - köztük tizenegy Kossuth-díjas - irányításával serény kutatómunkát végeznek. Nagyszerű eredményekre felfigyolt az egész tudományos világ. Különösen a legutóbbi esztendőben értek el kiemelkedő sikereket a szegedi tudósok.

A Bolyai Intézetben Kalmár László Kossuth-díjas professzor irányításával a legújabb tudományággal, a kibernetikával foglalkoznak. Ebben a sokoldalú tudományágban rövid idő alatt páratlan sikereket könyvelhettek el. Kalmár professzor elektromechanikus logikai gépet szerkesztett, amely sokkal egyszerűbb, mint a külföldön készített hasonló szerkezetek. /polyt.köv./

B 5. kiadás 1957. december 14. 6 óra 20 perc

Vidéki városaink életéből ....1.folyt./

Ugyancsak ennek az intézetnek a munkatársa, Huszka Dániel, feltételes reflexeket utánzó mesterséges állatmodellt készített, amely fény hatására elindul és fényvel irányítható.

Különböző idegi természetű betegségek okának felderítéséhez járul hozzá dr. Abraham Ambrus, az Állattani és Biológiai Intézet Kossuth-díjas professzora azáltal, hogy a világon egyedülálló - mikroszkóp alatt vizsgálható - 16.000 idegkészítményt állított össze.

Nagyértékű, ugynevezett finomvegyeszer gyártási eljárását dolgozták ki a Szervezkémiai Intézet kutatói. Sok olyan vegyszer leggazdagosabb előállítási módját találták meg, amelyek kilójáért két-háromszázezer forintot fizetnek a külföldi országok.

Az egyetemi intézetek a hasonló külföldi intézmények százaival tartják a kapcsolatot és cserélik ki tapasztalataikat. A növénytani Intézet vezetője, Gregus Pál professzor irányítása alatt álló fűvészkert csupán az idén több mint háromezer ritka növény és virág magját küldte külföldre.

A többi intézetben is mind nagyobb arányokat ölt a kutató munka. Az Orvostudományi Egyetem Biokémiai Intézetében most kezdte meg működését a város első rádióaktív izotóp laboratóriuma. Ugyanakkor az Orvostudományi Egyetem új központi laboratóriummal is gazdagodott. A berendezések értéke - amelyeknek felszerelését nemrég kezdték meg, - eléri a másfél millió forintot.

Új fürdőt, szállodákat kap Eger, a fürdőváros

Egert - amely nemcsak boráról, hanem melegvízű gyógyfürdőiről is nevezetes - ez év tavaszán üdülő- és fürdővárossá nyilvánították. A további városrendezés és szépítés érdekében hároméves fejlesztési tervet készítettek. A következő években az utcákon, tereken újabb virágos parkokat létesítenek a tiszta-ság érdekében pedig zárt szeméthordó teherkocsikat, seprőgépeket, korszerű szeméttárolókat szereznek be.

A gyógyfürdőben új kabinokat készítenek és modern reumafürdőt nyitnak. A strand környékén tovább kutatnak magas hőfoku vizek után. Üdülőt és turistaszállót építenek. Megoldják a fiatalok nyári táborozását is. Nagy gondot fordítanak a következő években a műemlékek - elsősorban a vár - helyreállítására, a további ásatásokra.

/polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. december 14. 5 óra 25 perc

/Vidéki városaink életéből....2.folyt./

A tervek szerint a jövőben minden évben ünnepi hét lesz Egerben. A város ismét kezelésbe veszi a közelben lévő síkfőkuti turistaházat.

A városrendezési tervek végrehajtásához máris hozzáfogtak. A városban levő, volt honvédségi épületeket átadták a tanácsnak, amelyekbe most a Dobo István múzeum költözött. A múzeum előbbi helyén a tavaszra száz személyes turistaszállót rendeznek be. Megkezdték a vár restaurálását, valamint a középkori püspöki palota feltárását. A távolabbi tervek szerint a város nagyobb gyógyszállót, valamint több kisebb szállodaépületet is kap.

Egyetemi város építését tervezik Pécsen

Pécs természeti adottságai - a szénbányászat, az uránércfeltárás hatalmas méretű fejlődés útját nyitották meg a város előtt. Nem egészen egy évtized alatt mintegy negyvenezerrel növekedett a város lakóinak száma. A következő öt-hat évben további harmincezer új lakosra számítanak, ami azt jelenti, hogy a lélekszám meghaladja majd a 150.000-at.

A népesség gyarapodását figyelembe véve három irányban új lakónegyedeket alakítanak ki Pécsen. A szénbányászok eddig másfél ezer lakással beépült mezési városrésze újabb 3.000 otthonnal bővül, amelyből 1958-ban csaknem hatszáz beköltözhető lesz. A másik új lakóközpont a város nyugati részébe, a volt repülőtérre települ, ahol elsősorban az uránércbányászokat és családjaikat helyezik el. A részükre épülő, 25.000 lakosú városrészben eddig ezer lakás készült el, s a jövő évben hasonló ütemben folytatják az építkezést. Megkezdték a déli városrész átépítését, bővítését is. Pécs fejlesztési tervében összesen 12.700 lakás szerepel. Ehhez kapcsolódik számos kulturális és egészségügyi intézmény. 1958-ban új iskolák, orvosi rendelők nyílnak. A további években pedig három filmszínház, művelődési palota, a mezési bányászgyermek részére gimnázium, ezenkívül sportstadion, két szálloda építését tervezik.

Javul a közszolgáltatás is a következő években. Már javában dolgoznak a pécs-mohácsi dunai vízkivételi mű építésén, amely 1960-ra negyven km hosszú vezetékkel napi negyven ezer köbméter vizet szállít a városnak.

A pécsi egyetem 1968-ban ünnepi alapításának 600. évfordulóját. Erre az időre szándékoznak felépíteni az új egyetemi városrészt, amelynek alapjait a jövő évben rakják le. A tanács a város egyik legszebb részén 20 holdas területet jelölt ki az egyetem részére. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. december 14. 6 óra 30 perc

/Vidéki városaink életéből....3.folyt./

Az első épülettömb nyolc emeletes, négyszáz ágyas klinikai intézmény lesz. Ebben helyezik el többek között az uránércbányászat-hoz kapcsolódó rádióaktív-sugárzást kutató és gyógyító részleget is.

Tervek készülnek még Pécs történelmi emlékeinek megvédésére, szépítésére, ezenkívül a várost és a Mecsek Pécs feletti legmagasabb pontját, a Kisina-tetőt összekötő drótkötélpálya megvalósítására is.

Készülnek a műszaki tervek a székesfehérvári Vörösmarty Színház újjáépítésére

A székesfehérvári Vörösmarty Színház újjáépítő bizottsága megbizta Klemens Antal tervező építészmérnököt, készítse el a háboruban elpusztított színház újjáépítésének műszaki tervét. Ezután a kivitel és részlettervek elkészítésére kerül sor. Az utóbbi tervek elkészítésének határidejét 1958. június 30.-ban állapították meg. Addig a színház valamennyi tervét el kell készíteni.

A Fajér megyei Állami Építőipari Vállalat a jövő évben kezdi meg az építkezést. A színház újjáépítésére 15 millió forintot irányoztak elő.

A jövő év elején Diósgyőr Vasgyárban megnyílik az ország első kohászati múzeuma

Miskolc rövidesen a maga nemében egyedülálló kulturális létesítménnyel gazdagodik: a jövő év elején nyitja meg kapuit a Diósgyőr Vasgyárban az ország első központi kohászati múzeuma. Nem véletlen, hogy az ország második városában kapott helyet a kohászati múzeum. Miskolc egyrészt a magyar nehézipar egyik jelentős központja, másrészt a város közelében, a Bükk erdő rengetegében működött a XVIII. század végén az ország első kohászati létesítménye, az ujmassai őskohó.

A diósgyőri kohászat vendégházának első emeletén megnyíló múzeumban már most válogatják, rendezgetik a gazdag anyagot, hogy bemutassák, megőrizték az ország minden részében fellelhető kohászati emlékeket, ismertessék a kohászat múltját és jelenét. Látható majd a régi vasgyár 1881-ből származó Bessemer-kohójának modellje, az otdi nagyolvasztómű egyik kohójának kicsinyített mása, /folyt.köv./

B 8.kiadás 1957. december 14. 6 óra 35 perc

/Vidéki városaink életéből....4.folyt./

a hozzátartozó berendezésekkel, valamint a diósgyőri vasöntöde, korabeli állapotban. A jelen fejlődését és méreteit szemlélteti a 700 köbméteres nagykohó modellje. A modelleken mozgásban is láthatók lesznek majd az egyes munkaműveletek. Ugyancsak bemutatják a kohászatot ellátó gőzgépeket, kazánokat, a régi anyagvizsgálati módszereket, továbbá a kovácsológépek modelljeit.

A régi vasgyártás különleges, ritka emléke is a múzeum gyűjteményében van már: a Sopron közelében talált, ugynevezett bucavas /szivacsvas/, amely a nagyolvasztók alkalmazása előtti vasgyártás idejéből származik. A soproni leletek közül láthatják majd az érdeklődők a kelta és római kori olv sztökenencét. Itt lesznek-a Szombathely melletti Velen községben talált, ugynevezett Velen-Szentvid-i, európai hírességű bronzkori öntőminták, bronzszerszámok, öntőtégelyek és öntőkanalak is.

A hazai emlékeken és leleteken kívül gazdag anyag tanuskodik majd a világ más részeinek kohászatáról is. Az egyik dioráma az időszámítás előtti 1500-as évekből mutat be egy ősolvasztó telepet. A másik az időszámítás előtti 1450-es években uralkodott Totmen fáraó sirkamrájában talált rajz alapján szemlélteti az akkori aranyolvasztást és Kovácsolást.

A közeljövőben készül el a kameruni vasolvasztás diorámája. Kamerun egyes törzseknél még ma is a papok kiváltsága a vasgyártás. Ezt a munkát návikus szertartás, áldozatok bemutatása közben végzik.

A népfront kezdeményezésére Szombathelyen akció indult állandó színház létesítésére

Szombathely lakosságának régi kívánságát: színház létesítését igyekszik valóságválni - a népfront bizottság javaslatára - a tanács. Az 56.000 lakosu megyeszékhely lakóinak jogos ez a kérés, mivel a meglévő két filmszínház nem elégíti ki a lakosság kulturális igényeit.

Szombathelynek már az 1900-as években volt színháza, de mivel az épület tűzveszélyes volt, megszüntették. Ezután nyári színház épült a jelenlegi Népkerthben, amely 1911-ben kigyulladt és porig égett. Ezt követően két évre a Marcus 15. téren 600 személyes faszínház épült, amelyet az 1940-es években lebontottak. Azóta nincs színháza a városnak.

A felszabadulás után több színházépítési akció indult, de a gazdasági nehézségek miatt ezidőig nem tudták megvalósítani az építkezést. /folyt.köv./

B 9.kiadás 1957. december 14. 6 óra 40 perc

/Vidéki városaink életéből....5.folyt./

Most a dolgozók sürgetésére ismét előtérbe került a színház-építés. Nincs olyan nap, amikor a lakosság levélben, ujságban, képviselői, tanácsnoki fogadóórákon, családlátogatások alkalmával ne érdeklődne a színház iránt.

A nagy érdeklődésre, a sok kérésre tekintettel a városi tanács foglalkozik a színház létesítésével. A tanácsülés elfogadta a népfront-bizottság javaslatát, amely szerint a különböző előadások, műsoros estek belépő díjához 50 filléres felárat számítanak, s ezt az összeget színházi alapra fordítják. Így egy év alatt mintegy egymillió forint gyűlné össze a színház felépítésére. Ezenkívül több helyről érkezett javaslat a városi tanácshoz társadalmi gyűjtés megindítására is. A város dolgozói biznak abban, hogy közös erőfeszítéssel megvalósul régi kívánságuk: felépül a város állandó színháza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. december 14. 8 óra 45 perc

Negyvenezer szemétszállító edényt rendel a fővárosi tanács a jövő évben

1957. december 14.

A Köztisztasági Vállalat ebben az esztendőben igen jelentős eredményeket ért el, sikerült a főváros legsűrűbben lakott részeiben megoldani a korszerű szemétszállítást.

Ma már korszerű, portmentes szemétyűjtő autók, a csehszlovák gyártmányú "KUKA"-kal szállítják a szemetet.

Azonban még mindig nincs elegendő szemétszállító edény, ennek következtében a korszerű szemétyűjtő teherautók sem tudják megfelelő gyorsasággal gyűjteni a háziszemetet. Eppen ezért a fővárosi tanács elhatározta, hogy a jövő év első felében tízezer, majd további harmincezer szemétyűjtő edényt vásárol, összesen tehát 40.000 új edény beszerzésével javítja a budapesti szemétyűjtést, zömét előreláthatólag Csepel szállítja majd. /MTI/

-. -

Az év végére, vagy a jövő év elejére elkészül a Rákóczi uton az árkádosítási mintaszakasz

1957. december 14.

A közvélemény sokat foglalkozott a Rákóczi ut árkádosítási terveivel. A tervek a lakosság helyeslésével találkozott, mert ezzel sikerül a gyalogos forgalmat gyorsítani a Rákóczi ut és Körut találkozásánál. Természetesen a munkálatok hosszabb időt igényelnek, mert különleges építési feladatokat kell megoldani.

Az árkádosításra váró utcarészből egy kisebb szakasz, a Rákóczi ut 38-40 számú ház árkádosított része előreláthatólag ez év végére, vagy a jövő év elejére elkészül. A szakemberek itt megvizsgálhatják, hogy a korábban tervezett árkádvilágítás megfelelő-e, tetszetős-e a burkolat, a járda színes mozaikja, továbbá a kirekatok megfelelnek-e a világvárosi követelményeknek. Az így szerzett tapasztalatok alapján folytatják majd az árkádosított rész belső munkálatait. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. december 14. 8 óra 50 perc  
Jövőre 300 nyilvános telefon állomáson szerelnék fel új típusú, /  
1957. december 14.

A korszerű automatát A Beloiannisz Híradástechnikai Gyar nemrégiben új típusu pénzbedobó telefon automatát készített. A berendezés mintapéldányát a posta a Horváth Mihály téren szerelte fel. A készülék két hónapig zavartalanul működött. A tapasztalatok alapján azonban a posta a készüléken néhány változtatást kíván, ezt közölték már a gyártó üzemmel. Amennyiben a gyár a kívánt módosításokat végrehajtja, jövőre a posta 300 készüléket rendel.

Az új típusu automatákat elsősorban a forgalmasabb helyeken, - szerelik fel. /MTI/

-. -

Indiába, Egyiptomba, Kinába szállít a Tűzvédelmi Berendezések Gyára

1957. december 14.

A Tűzvédelmi Berendezések Gyára a belföldi igények kielégítésén túl - az utóbbi időben külföldre is szállítja korszerű készülékeit. Az idén többek között Egyiptomba az az El-Tabin-i erőműhöz, és Lengyelország részére készítettek gázaloltó tűzoltó berendezést.

Jövőre újabb külföldi megrendeléseket kapott az üzem. Indiának hat palackos, Kinának nyolc palackos, Tasmirnak négy palackos CO2-es automatikus tűzvédelmi berendezést szállítanak majd. Ugyanakkor egyiptomi megrendelésre új gyártmányt - a hordozható haboltó készüléket - is előállítanak. A kerekeken guruló 50, 150 és 300 literes haboltó készülékekből több mint huszat rendeltek az El-Tabin-i erőműhöz. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. december 14. óra 14.50 perc

Negyvenezer szemétszállító edényt rendel a fővárosi tanács a jövő évben

1957. december 14.

A Köztisztasági Vállalat ebben az esztendőben igen jelentős eredményeket ért el, sikerült a főváros legsűrűbben lakott részeiben megoldani a korszerű szemétszállítást.

Ma már korszerű, pormentes szemétyűjtő autók, a csehszlovák gyártmányú "KUKA" kál szállítják a szemetet.

Azonban még mindig nincs elegendő szemétszállító edény, ennek következtében a korszerű szemétyűjtő teherautók sem tudják megfelelő gyorsasággal gyűjteni a háziszemetet. Eppen ezért a fővárosi tanács elhatározta, hogy a jövő év első felében tízezer, majd további harmincezer szemétyűjtő edényt vásárol, összesen tehát 40.000 új edény beszerzésével javítja a budapesti szemétyűjtést, zömét előreláthatólag Csepel szállítja majd. /MTI/

-. -

Az év végére, vagy a jövő év elejére elkészül a Rákóczi uton az árkádosítási mintaszakasz

1957. december 14.

A közvélemény sokat foglalkozott a Rákóczi ut árkádosítási terveivel. A tervek a lakosság helyesléseivel találkoztak, mert ezzel sikerül a gyalogos forgalmat gyorsítani a Rákóczi ut és Körút találkozásánál. Természetesen a munkálatok hosszabb időt igényelnek, mert különleges építési feladatokat kell megoldani.

Az árkádosításra váró utcarészből egy kisebb szakasz, a Rákóczi ut 38-40 számú ház árkádosított része előreláthatólag ez év végére, vagy a jövő év elejére elkészül. A szakemberek itt megvizsgálhatják, hogy a korábban tervezett árkádvilágítás megfelelő-e, tetszetős-e a burkolat, a járda színes mozaikja, továbbá a kirakatok megfelelnek-e a világvárosi követelményeknek. Az így szerzett tapasztalatok alapján folytatják majd az árkádosított rész belső munkálatait. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. december 14. óra 15.00 perc  
Jövőre 300 nyilvános telefon állomáson szerelnék fel új típusú,  
 1957. december 14.

A korszerű automatát A Beloiannisz Híradástechnikai Gyár nemrégiben új típusú pénzbedobó telefon automatát készített. A berendezés mintapéldányát a posta a Horváth Mihály téren szerelte fel. A készülék két hónapig zavartalanul működött. A tapasztalatok alapján azonban a posta a készüléken néhány változtatást kíván, ezt közölték már a gyártó üzemmel. Amennyiben a gyár a kívánt módosításokat végrehajtja, jövőre a posta 300 készüléket rendel.

Az új típusú automatákat elsősorban a forgalmasabb helyeken, - szerelik fel. /MTI/

-. -

Indiába, Egyiptomba, Kinába szállít a Tűzvédelmi Berendezések Gyára

1957. december 14.

A Tűzvédelmi Berendezések Gyára a belföldi igények kielégítésén túl - az utóbbi időben külföldre is szállítja korszerű készülékeit. Az idén többek között Egyiptomba az az El-Tabia-i erőműhöz, és Lengyelország részére készítettek gázal oltó tűzoltó berendezést.

Jövőre újabb külföldi megrendeléseket kapott az üzem. Indiának hat palackos, Kinának nyolc palackos, Tasmirnak négy palackos CO<sub>2</sub>-es automatikus tűzvédelmi berendezést szállítanak majd. Ugyanakkor egyiptomi megrendelésre új gyártmányt - a hordozható haboltó készüléket - is előállítanak. A kerekeken guruló 50, 150 és 300 literes haboltó készülékekből több mint huszat rendeltek az El-Tabia-i erőműhöz. /MTI/

-. -

B 12. kiadás

1957 december 14

9 óra 55 perc

Évente tiz-tizenöt hold termőtalaj megveszendőbe Heves megyében a víz és a szél pusztító hatására - Talajvédelmi megyei tapasztalatesere Hevesben

1957 december 14

Társas autóbussz kirándulással rendezte meg pénteken a Heves megyei talajvédelmi bizottság első tapasztalateseréjét.

Részt vettek a megye erdészei és mezőgazdászainak küldöttei, mezőgazdasági tudósok a megyéből, termelőszövetkezeti elnökök, községi fásítási felelősök, legelőbizottsági elnökök, az Erdészeti Tudományos Intézet és a Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet munkatársai.

Heves megyében évente átlagosan 12-15 hold termőterület megveszendőbe a víz és a szél pusztító hatásának kitett földeken. Az egésznapos tapasztalatesere célja az volt, hogy felhívja a résztvevők figyelmét a talajvédelemben a fásítás jelentőségére, azokra a védő-óvintézkedésekre, amelyekkel az erodált földterületeket megmenthetik. A körut tapasztalatait azt bizonyították, hogy megfelelő erdészeti beavatkozással, gondos, felelősségteljes munkával ezeket a földterületeket is vissza lehet hódítani, s legelők, erdők céljaira hasznosíthatók.

Megtekintették többek között a tarnamenti tizenhárom község egyikének, Tarnalelesznek a határban azt a kórpárost, ahol a helytelen erdőhasználaton, a legeltetésen kívül az időjárás viszontagságai a déli hegyoldalakat helyenkint valósággal lefaragták. Ezeket az évtizedes mulasztásokat most fásítással pótolják. A felnemeti legeltetési bizottság hatalmas kiterjedésű legelőterületein a nyugatbükki erdészek sövénytakkkal állnak a víz pusztításának útjába. Nagy kár, hogy a lakosság egy része ezeket a kis védőműveket megrongálja, sőt, elhordja. A megye alföldi részén a szihalmi és egerfarmosi határban jól fejlődő akác sávok akasztják meg a szél pusztító útját s erősítik a községi legelőket.

9.10

/folyt.köv./

9.45

B 13. kiadás

1957 december 14

9 óra 55 perc

/Évente...folyt.

A helyszíni szemléken elhangzott szakelőadásokat élénk vita követte. Elhatározták többek között, hogy minden legeltetési bizottság felelőst jelöl ki a legjobb gazdák közül, aki ellenőrzi a legelőket és az erodált földeken már a bajok legkezdetén olyan társadalmi összefogást szervez, hogy ezek a legelők, lehetőleg kis költséggel, megmaradjanak, s ne váljanak vízmosások jarta, gödrös, használhatatlan területeldré. Ahol pedig az erdészetek nagyszegű beruházásokkal már megkezdték a védekezés munkáját, ott hozzásegítenek ahhoz, hogy ezeket a területeket megőrizzék, javítsák az állattenyésztés fejlesztésének jövő évtizedei számára.

Ehhez azonban - a tapasztalatesere több résztvevőjének felszólalása szerint - a társadalmi összefogáson felül az is szükséges, hogy az illetékes állami szervek szigorúan megtorolja a visszaéléseket a talajvédelmet megkárosító minden kisebb-nagyobb cselekedetet. /MTI/

Még legalább hatercezer hold mélyszántást akarnak elvégezni a havazás előtt a Győr megyei gépállomások

1957 december 14

Győr-Sopron megye gépállomásai ezideig 16.199 holdon forgatták meg a talajt a tavasziak alá. Éppen akkor köszöntött be a hideg, fagyos idő, amikor a termelőszövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztoknak a legjobban szükségük volt a gépekre. Szántani azonban ezekben a napokban nem lehetett. Most, hogy újra kedvezőre fordult az időjárás, 450 gépállomási traktor szánt a Győr megyei határban. Ugy számítják, pótolni tudják az időjárás okozta elmaradást, nem marad szántatlan föld a termelőszövetkezetekben, s kielégítik az egyének igényeit is. Legalább hatercezer hold mélyszántást akarnak még elvégezni a havazás beálltáig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1957 december 14

10 óra - perc

Erdőt telepítenek a tiszaburai fiatalok

1957 december 14

A tiszaburai falusi KISZ-szervezet fiataljai felhívták Szolnok megye KISZ-szervezetét. Kérik a falvak, a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok fiataljait, hogy csatlakozzanak "ahány évesek vagyunk, annyi esengetőt ültetünk" mozgalmukhoz. A tiszaburai Kiszisták elhatározták, hogy a falu határában levő, eddig elhanyagolt legelőt még ebben az évben befásítják, és az új erdőrészt KISZ-erdőnek nevezik el. /MTI/

Az északmagyarországi horgászok filmről tanulmányozzák a halak életét, a horgászás mesterségét

1957 december 14

Az Északmagyarországi Horgászegyesület tagjai a jövő évi "pecázás" eredményesebbé tétele érdekében az ősszel nagyarányban telepítettek halakat: az egyesület több mint 20.000 hold vízterületén 101 mázsa 5-6 dekás halivadékot, nagyrészt pontyokat, helyeztek el. A halakat részben a hortobágyi halgazdaságból, részben saját tenyésztésükből nyerték.

A horgászidény befejeztével a téli estéken az egyesület filmbemutatókat rendez Miskolcon, Szerencsén, Sajószentpéteren, Kazincbarcikán és a megye több községében. Az egyesület csaknem 3000 tagja és a horgászás iránt érdeklődő oktatófilmekről tanulmányozhatják majd a halak életét, a horgászás fogásait, a haltenyésztés kérdéseit. Az északmagyarországi horgászok több horgásztárgyu filmet kapnak csehszlovák társaiktól is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1957 december 14

10 óra - perc

Már vásárolják a tavaszi fejtrágyázáshoz szükséges pétisót a baranyai falvakban

1957 december 14

A baranyai falvakban a tavasszal körülbelül hatvanezer mázsa pétisót és 10.000 mázsa egyéb műtrágyát használnak fel a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák. Nehogy torlódás álljon elő a szállításban, az olasz gazdák a földművelőszövetkezet útján már most megrendelték a fejtrágyázáshoz szükséges pétisót, amit tavaszig otthon tárolnak. A vállalat ilyenkor nehézség nélkül tudja szállítani a vegyszert a megrendelőnek és a gazdák is ráérnek azt hazavinni. Az olaszok példáját több más község - például Bóly, Mezőcsanak, Himesháza - dolgozó parasztjai is követték. Eddig több mint ezer mázsa pétisót vásároltak a baranyai falvakban. /MTI/

Befejeződött az ujitási hónap a MÁVAG-ban - Kétszáznál több javaslat

1957 december 14

A MÁVAG-ban november 14-e és december 14-e között ujitási hónapot rendeztek. Ebben az időszakban kétszáznál több javaslat érkezett az ujitási irodára. A bíráló bizottság folyamatosan feldolgozta az anyagot és a javaslatok mintegy 30 százalékát már alkalmazták is, 20 százalék bevezetését most készítik elő, a javaslatok felét pedig az elkövetkező napokban véleményezik.

A bevezetett legjobb javaslatokat a szakszervezet külön is értékeli. Aze eredményes ujitók, az ujitási díjon felül világvető rádiókészüléket, értékes fényképezőgépet, karórát és más ajándékot kapnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1957 december 14

11 óra 40 perc

Sikeres kísérletek a nyersvas kohónkivüli kéntelenítésére a Dunai Vasműben

1957 december 14

A Palatonszéplakon rendezett kohászkonferencián a szakemberek megállapították, hogy a nyersvas és az acél gazdaságos gyártása szempontjából igen nagy jelentőségű a nyersvas kohónkivüli kéntelenítése, mert ezzel sok értékes alapanyagot takaríthatnak meg. Nem kell a kohóba adagolni a kén-telítő mangánércet és csökkenthető a mészke és a kohókokszt felhasználása is. A konferencia után a Dunai Vasmű szakemberei eredményesen kísérleteztek a nyersvas kéntelenítésével. Az egyik kísérletet Dévényi János, a műszakfejlesztési osztály vezetője a kohónál, a másikat Makrai Tibor, a Martin acélnű mérnöke a Martinba irányította. A kohónál a nitrogénes mészpor befúvatással 25-50 százalékkal csökkentették a vas kén-tartalmát. A Martinban végzett forgódobos kísérletek ennél jobb eredményre vezettek, itt ugyanis 80-90 százalékkal sikerült csökkenteni a kén-tartalmat. Ez az eredmény világviszonylatban is kiemelkedő.

A Dunai Vasműben, a kísérleti eredmények alapján, nagyméretű kén-telítő berendezést terveznek. Az előzetes számítások alapján megállapították, hogy ha az acélnyersvas kohónkivüli kén-telítését az ország mindhárom nagyolvasztóművében megvalósítják, évente 25.000 tonna mangánt, 200.000 tonna mészkevet és 60.000 tonna kohókokszt takaríthatnak meg. /MTI/

Ujitással évi 900.000 forint megtakarítás

1957 december 14

A diósgyőri kohászat durvahengerművének blokk-során korábban meleganyaghiány miatt sok volt az állás idő, ami főleg a melegítőkemencék gyenge teljesítőképességéből származott.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1957 december 14 19 óra 45 perc

/Sikeres...folyt/

Biró Attila kohómérnök javaslatára az egyik hengerdei kemencét az idén új építették át, hogy a kemencében levő válaszfalakat elhagyták, s a drága generátorgáz helyett az olcsó kohógázfűtést vezették be. Az átépített és üzembhelyezett kemencében a korábbi 31 öntecessel szemben naponta 73 öntecs melegíthető fel. A kemencét már több hónapja használják, s kiszámították, hogy a fűtőanyagból, a tüzállótéglából és az egyébektől eredő megtakarítás csupán ennél az egy kemencénél évenként eléri a 900.000 forintot. Ugyanakkor a blokk-soron a meleganyaghiány miatti állás idő 80 százalékkal csökkent. /MTI/

Tíz meesei bányász KISZ-brigád kéthónapi munkájának átlaga 133,3 százalékos - a legjobb a Komáromi vándorzászlót kapja meg

1957 december 14

Tíz meesei KISZ bányászbrigád két hónap átlagában rendkívül jó - 133,3 százalékos - átlageredményt ért el. A legjobb közülük a pécs-vasasi Petőfi-álmán dolgozó Lovász Béla elővájó-brigádja, amely két hónap átlagában 204,4 százalékos teljesítményt nyújtott. Ezért elsőként kapja meg azt a Komáromi vándorzászlót, amelyet a KISZ Baranya megyei bizottsága a VIT-en ajándékba kapott. A vándorzászlót a Lovász-brigád munkáját néltató díszes szalagot kötnek és ezt a jövőben azoknál a brigádoknál megismétlik, amelyek a vándorzászlót a versenyben elnyerik. Az elsőség megszerzése azonban egyre nehezebb lesz, mert a napokban egyedül Komló-ról öt új KISZ bányászbrigád alakulását jelezték és a következő versenyszakszabán már ezek is küzdenek az elsőségért. /MTI/

11.16

11.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1957 december 14 11 óra 15 perc

Hirek a vasgyűjtésről

1957 december 14

A DINÁVAG Gépgyárban a vasgyűjtés eredményessége érdekében üzenekként felelősöket jelöltek ki. Az üzemek dolgozói vállalták, hogy a munkahelyükön keletkező fémhulladékokat naponta összeszedik és a gyűjtőhelyre szállítják. Decemberben már több mint 550 tonna hulladékfémot juttattak a diósgyőri Martin-üzembe.

A gyár anyagellátási osztályának KISZ fiataljai vállalták, hogy decemberben husz tonna ócskavasat szednek össze és a gyár többi KISZ alapszervezetét is felszólították, hogy ugyanannyi ócskavas összeszedésével járuljanak hozzá a gyűjtés sikeréhez. Így arra számítanak, hogy a vállalat vasgyűjtési tervét decemberben kétszáz tonnával túlszárnyalja.

x x x

A MÉH vállalat Paranya és Tolna megyei telephelyeire december első tíz napjában 1500 mázsa hulladékvasat szállítottak. A gyűjtés munkáját messzenemően segítik a tanácsok ipari és oktatási osztályai.

Az ipari üzemek közül decemberben a Pécsi Erőmű 40 mázsa, a Pécsi Közlekedési Vállalat 65 mázsa, a Pécsi Porcelángyár pedig 33 mázsa vasat adott le. A mezőgazdasági üzemek közül kitűnik a Pécsi Állami Gazdaság 125 mázsa vashulladék összegyűjtésével. Külön elismerést érdemel a szentlőrinci földművelőszövetkezet, amely csaknem 70 mázsa ócskavasat juttatott el a M H-telepre.

Nagy szorgalommal vesznek részt a gyűjtésben a pécsi uttörők is. A pécs-istenkúti iskola tanulói a szőlőhegyen 31 mázsa ócskavasat szedtek össze, a pécs-mecsek-aljai iskola uttörői két nap alatt 35 mázsa vasat szállítottak a MÉH telephelyre.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B I. kiadás 1957 december 14 12 óra 15 perc

Kádár János nagyjelentőségű beszéde a mezőgazdaság jövőjéről  
HÁR FŐNTES KÉRDÉSRŐL

1957 december 14

Az 1949-ben alakult baresi Vörös Csillag Termelőszövetkezet életében - mint már jelentettük - évente ismétlődő, fontos esemény zajlott le pénteken délután: a termelőszövetkezet 165 tagja - Unneplőbe öltözött dolgozó parasztemberek és családtagjaik - a helybeli búza mozi előadóteremben tartották közös gazdaságuk idei zárószámadását. A közgyűlésen részt vettek: a baresi járás termelőszövetkezeteknek meghívott küldöttei, egyéni gazdák. Megjelent Kádár János, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, az MSZM, Központi Bizottságának első titkára, Biszku Béla, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Sándor József és Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai, Szirmai Jenő, a Komoly megyei pártbizottság első titkára.

A termelőszövetkezet eredményeiről, jövő terveiről Losonczy Pál, a tsz Kossuth-díjas elnöke, a Szocialista Munka Hőse, tájékoztatta a tagságot.

Bevezetőben emlékeztetett termelőszövetkezetük megalakulásának körülményeire, ismertette az elmúlt évek munkáját, azt a fejlődést, amelyet a közös gazdálkodásban a tagság előzetekész munkájával elértek, majd részletesen foglalkozott az ellenforradalom utáni helyzettel. Elmondotta, hogy a múlt év október-novemberben sokan követelték a termelőszövetkezetek feloszlását. Egyesek az ellenség "ösi föld" felszavával igyekeztek visszaszerezni régi magántulajdonukat. Céljuk a termelőszövetkezeti vagyon szétgurcolása volt. A baresi Vörös Csillag azonban hatvanöt család - a sok fenyegetőzés és erőszak ellenére is - szilárdan kitartott a szövetkezeti gazdálkodás mellett. Példaként sok kilépett tagot arra ösztönözt, hogy ismét a termelőszövetkezet tagjaként folytassa paraszti munkáját.

Losonczy Pál egyuttal köszönetet mondott a forradalmi munkás-paraszt kormánynek a termelőszövetkezetek talpraállításáért érdekében, a legnehezebb időkben hozott határozott intézkedéseiért, amelyek segítségével a baresi Vörös Csillag Termelőszövetkezet is újulni öleterős, közös gazdasággá vált.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B II. kiadás

1957. december 14. 12 óra 5 perc

/Kádár János...1.folyt./

Ezután részletesen ismertette a termelőszövetkezet idei terméseredményeit, amelyek sikeresen bizonyítják a tsz tagjainak jó munkáját. Többek között ebből 13 nássa átlagtermést értek el, őszi árpából 14 mázsát, kukoricából - májusi morzsoltra átszámítva - csaknem 20 mázsát, burgonyából 142 mázsát - katasztrális holdanként.

Megemlítette, hogy szarvasmarhadílmányukat az ellenforradalmi események következtében átadták az állami gazdaságnak, de helyette az év tavaszán 141 tuzsönyvezett venhes üszőt és tehent vásároltak, s minden remény megvan arra, hogy egy év múlva az eddigieknél több és jobb fejűstenük lesz. Fejési átlaguk jelenleg 10 liter.

A jó eredmények láttán egyre növekszik a termelőszövetkezet tagsága. Legutóbbi közgyűlésükön például 44 új tag felvételi kérelmét hagyták jóvá, közöttük kilenc középparasztot, akik 131 hold földterületet hoztak a szövetkezetbe. Ezen a közgyűlésen ismét újabb jelentős felvételekről dönthet a tagság. Megemlítette Losonczi Pál azt is, hogy azokat a volt tagokat, akik az ellenforradalom óta kiléptek a termelőszövetkezetből, jó szívvel várják és visszafogadják, ha ismét a közös gazdálkodás útjára kívánnak lépni.

Foglalkozott az idei beruházásokkal is, amelyek a termelőszövetkezet jövő fejlődésének fontos biztosítékai. Beruházásokra csupán készpénzben több mint 700.000 forintot fordítottak. Ebből az összegből zörmőket, motoros permatézót, fűkaszt, kultivátort, vetőgépeket és egyéb erőgépeket vásároltak, továbbá három kilométer hosszú villamos távezeték építettek saját erejükkel, két transzformátorállomással.

Ezután ismertette a termelőszövetkezet idei termésének fontosabb adatait. Az idén a szövetkezet összesen 5,810,000 forint értékű termelt. Az egy tagra eső termelési érték keréken 55,000 forint. Az egy tagra jutó átlagos jövedelen átlag tíz havi munkát véve alapul - férfiaknál havi 1940 forint keresetet jelent, nőknél - nyolc hónapra számítva - 1340 forintot tesz ki. Az elvégzett munka után a tagságnak az összes termelési értéknek nem egészen 30 s százalékát fizették ki.

A terméseredményekkel, a termelőszövetkezet jövődelmének elosztásával kapcsolatban beszélt Losonczi Pál, hogy az évek óta felhalmozódott vagyon megtartása és növelése érdekében a jövőben csak azt a jövedelmet fogják elosztani, amit évente közös munkával megtermelnek. Eppen ezért állandóan figyelemmel fogják kísérni - akár brigádokra lebontva is - hogy mit termelnek és milyen költséggel. /folyt.köv./

11.55

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B III. kiadás

1957. december 14. 12 óra 30 perc

/Kádár János....2.folyt.

Gondosan ügyelnek majd a beruházásokra és felújításokra, s elsősorban olyan beruházásokat szorgalmaznak, amelyek kevesebb munka mellett is nagyobb eredmény elérését biztosítják. Céljuk a gépesített nagyüzemi mintagazdaság kialakítása. Többek között gépesíteni akarják a takarmány-feldolgozást, a trágyakihozást, a magtári munkákat, s be akarják vezetni a gépi fejést.

Beszámolója végén Losonczi Pál több javaslatot terjesztett a termelőszövetkezet közgyűlése elé. Javasolta például, hogy az előregedett tsz-tagoknak az idei esztendőre visszamenőleg adják meg az öregségi járadékot, a következőkben pedig havonta 400-400 forintot folyósítsanak számukra mindaddig, amíg államunk véglegesen meg nem oldja a termelőszövetkezetek teherviselésére építve az idős tsz-tagok öregségi biztosítását. Amennyiben továbbra is részt vennének a közös munkában, természetesen a munkájuk utáni részesedést is megkapják.

Második előterjesztése is szociális jellegű volt: javasolta, hogy az egy hónapig, vagy annál hosszabb ideig betegállományban levő tsz-tagoknak átlagos havi keresetük hetven százalékát biztosítsák ellátásként.

Az elnöki beszámoló után hozzászólások következtek. Szilvi István, a barcsi Vörös Csillag tsz sertésenyésztője - aki annak idején 11 hold juttatott földdel lépett a termelőszövetkezetbe - elmondotta, hogy becsületos munkájával jó megélhetést talál a tsz-ben: jut bőven ruhára, labellire, no meg szórakozásra is. Az ellenforradalmárok Barason is tanácsok, de fia már az első éjszakán fegyvert fogott. S a tsz-tagságának legjobbjai a legnehezebb időkben döntöttek úgy, hogy együtt maradnak és visszaverik a termelőszövetkezet ellen támadókat.

Nagy Gyula többek között rámutatott arra, hogy az idei 720.000 forintos beruházás nagymértékben csökkentette a termelési költségeket és könnyítette a tagok munkáját - végső soron hathatósan hozzájárult a termelőszövetkezet fejlődéséhez.

Lugosi Mihály helyeselte a havi előlegosztást és kérte, hogy küszöböljék ki a normák körül mutatkozó egyes hiányosságokat.

Kovács Gábor arról a népi erőről beszélt, amely a Szovjetunió segítségével legyőzte az ellenforradalmat és visszaverte a haladás elleni erők támadásait. Nekünk, dolgozó parasztnak, egyszerű embereknek - úgy mond - jólét, béke kell. Mi a nagyüzemi gazdálkodás útját járjuk és örezzük fölányét. És ezt be is akarjuk mutatni a dolgozó parasztnak széles tömegeknek - ez a jövő útja. Beszéde végén a dolgozó parasztnak nevében köszönetet mondott Kádár János elvtársnak, hogy a nehéz napokban élére állt az ellenforradalom elleni harcban és győzelemre vezette azt. /folyt.köv./

/Kádár János....3.folyt./

/részleteket közöljük.

Több felszólalás után Kádár János, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnöke, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára szólalt fel, akinek beszédéből az alábbi/

- Amikor ennek az évnak az eredményeiről beszélünk - mondotta - szólni szoktunk arról, hogy a mezőgazdasági termelés az idén jobb volt, mint az elmúlt esztendőben. Igez, hogy segített az időjárás, de a földeken dolgozó embereknek nem kell magyaráz- ni: lehet a legnagyobb időjárás is, ha egyszer nincs jó munka, akkor nincs jó termés! Ha figyelembe vesszük, hogy a múlt esztendőben milyen körülmények között kellett az ősziakat elvetni és hogyan kezdődött az idén a munka, el lehet mondani, hogy az idei jobb mezőgazdasági eredmény a magyar parasztság nagyon komoly érdeme, amiért megbecsülés jár!

- Allunk számra különös jelentősége van annak, hogy az állami gazdaságok, -amelyek sok éven át ráfizetéssel - bizony nem nagyon jól dolgoztak, fennállásuk óta ebben az évben érték el a legjobb gazdasági eredményt. Ugyanitt kell megemlíteni, hogy a termelőszövetkezetek - bár nagy megrázkódtatásokon mentek át példá- ul a gabonatermelésben, általában 30 százalékkal, néhol egy- harmadával jobb eredményt értek el, mint az egyéni gazdaságok. Ezért ugyancsak megbecsülés és elismerés jár a termelőszövetkezeti parasztságnak!

- A beszámolóiból hallottuk - folytatta Kádár János - hogy a bari Vörös Csillag Termelőszövetkezet holdankint mintegy 15 mázsás buzatermést ért el - az egyéni gazdálkodók 8,1 mázsás termésével szemben. Hasonló arányú volt az árpa- és a kukoricater- mésis. Az eredmények itt is jóval meghaladják az egyéniéket. Hallottunk azokról a növényekről, amelyek között a szövetkezet megkezdte a gazdasági évet.

- Abban a viharban, amely hazánkat az elmúlt esztendő- ben sújtotta a parasztság általában helytállt. A parasztemberok megállták helyüket, többek között a Népköztársaság fegyveres védel- mében is. Hiszen azoknak a fegyveres erőnek a sorában, amelyeket a forradalmi munkás-paraszt kormány 1956. november 4.-től kezdve megszervezett, a honvéd-, rendőr-, karhatalmi, továbbá később a munkásőrség soraiban nagy számban ott voltak a parasztság fiai, akik saját kezükkel, fegyverükkel és közülük nem kevesen életük árán is védelmezték ezt az országot. a kormány

- Ebben az évben jól megoldott egy rendkívül fontos és nagyon nehéz kérdést: mindnyájan ismerik azt a vitát, amely nálunk éveken át folyt a begyűjtési rendszerről. Megállapíthat- juk, hogy nálunk nem jól működött a begyűjtési rendszer. Nem volt könnyű megszüntetni a begyűjtést és /folyt.köv./

/Hirek a vasgyűjtésről....folyt/

A Várpalotai Szárbögy szeti Tröszt bányüzemei- ben komplex-brigádok gyűjtik a fémhulladékokat. A brigádok egyik részlege a banya mélyét kutatja át, a másik a telep környékét, a harmadik pedig az összegyűjtésről és a vagonba- rakásról gondoskodik. A gyűjtőtelepeken már 578 tonna külön- böző fémhulladék - legnagyobb részben vas - vár elszállítás- ra.

x x x

A vasgyűjtés eredményességének fokozására a zalai állami gazdaságokban és a gépállomásokon üzentakarítást végeznek. A gópszinekből, a műhelyekből egyrészt kerülnek elő a hasznavehetetlen vasdarabok, törött gépalkatrészek. A Zalatárnoki Gépállomáson több mint 50 tonna, a Zalaösvői állami gazdaság üzemegységeiben pedig 20 tonna, a megye álla- mi gazdaságaiban és a gépállomásain ezen a héten több mint 150 tonna vasat gyűjtöttek. /vasat szedtek össze.

x x x

A vasgyűjtési hónap jó eredményekkel jár Hajdu- Bihar megyében is. A gyárakban üzentakarításokat végeznek, a vállalatoknál, az állami gazdaságoknál és a gépállomásoknál szintén felkutatják a legeláruottabb részeket is, hogy a vas- hulladékok összegyűjtésével segítsék a népgazdaságot. A vas- gyűjtő munkában a hajdu-bihari gépállomások példamutatóak. Biz nap alatt a megye gépállomásai háromszáz mázsá vashulla- dékot adtak át a gyűjtőszervezeteknek. Különösen kitűnt a Tisza- csegei Gépállomás, ahol száz mázsá vashulladékot szedtek össze./MTI/

---



MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. december 14. 12 óra 15 perc

Export cigaretták a hazai trafikokban

1957. december 14.

A közelgő ünnepek alkalmával a dohányipar kedveskedni kíván a fogyasztó közönségnek azzal, hogy korlátozott mennyiségben exportra készült szivarkákat hoz belföldön forgalomba. A kiváló minőségű, szép csomagolású, ajándékozási célokra kiválóan alkalmas Budapest, Aroma, Károlyi és Mésztrál szivarkák a dohányárudákban kaphatók. /MTI/

A komlói szénosztályozót bekapcsolták a távfűtésbe

1957. december 14.

A Komlói Erőműből kiinduló távfűtési hálózatba, egymillió forintos költséggel, bekapcsolták a szénosztályozó hatalmas épületét. A szénosztályozó fűtése azért fontos, mert a felgyülemelő szénpor eltávolítására a levegőt állandóan cserélik, s ez télen nagyon hideggé tette a munkahelyeket. /MTI/

Olcsóbb lett a falusi tojás

1957. december 14.

A Nagyvásártelepre szombaton reggel 51 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 20 vagon burgonya és 15 vagon alma.

Az enyhe időt a vidéki árugyűjtői telepek fokozott szállításra használják ki. Nyírségből szombaton reggel 20 vagon burgonya, Makó és Győr vidékéről 8 vagon levesbe való zöldség és sárgarépa érkezett. A főváros környéki kertészek újból leszállították a paraj és a sóska árát. A parajt kilónként 2.80-4, a sóskát 4-6 forintért hozták forgalomba. A csarnoki szövetkezeti baromfiárudák a tisztított tyúkot kilónként 25-27, az alsóosztályú jércapulykát 24, az élőtyúkot 25, az élőkaka sá pedig 20-22 forintért árusították. Az őstermelők a legtöbb csarnokban és piacon a tojásért 2.40-2.50 forintot kértek, a Toluhán körüli nagy csarnokban a falusiak 2.30-2.40 forintért kínálták. E hét elején a falusi tojás ára 2.50-2.60 forint között mozgott. A KÖZÉRT zöldség és gyümölcsboltokban a fejeskáposztát kilónként 1.20, a kelkáposztát 1.60 forintért árusították.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B V. kiadás

1957. december 14.

12 óra 35 perc

/Kádár János....4. folyt.

Áttérni a felvásárlás rendszerére. A párt politikájának megfelelően azonban a kormány mégis ezt határozta el. Mindenki tanúsíthatja, hogy a felvásárlási rendszer a parasztság számára jó áron biztosította a városi dolgozók kenyérszükségletét, anélkül, hogy bármiféle adminisztratív eszközt, vagy nyomást alkalmaztak volna. Azt hiszen, mindnyájan igazolhatják, hogy ez így van! /Ugy van! Nagy taps/. Ez a kérdés nagyon fontos az állam és a nép normális élete szempontjából, mert ha baj van a kenyérral, akkor baj van a normális élettal is.

- A parasztság - a szövetkezetek és az egyéni gazdálkodók is - az idén általában eléget tették adófizetési kötelezettségüknek. Ezenkívül a falusi takarékbetétek összege - a normális helyzet beálltával - nagyon szépen növekedett. Ez jó azoknak is, akik takaréka tettek a pénzüket és jó az államnak is.

- Az ellenforradalom viharában a termelőszövetkezeti parasztság nagyobb része becsületesen és szépen megállta a helyét. Azok a dolgok, amelyeket itt végighallgattunk a baresi Vörös Csillag termelőszövetkezet akkori életéből, súlyos dolgok voltak. Itt is harc folyt! Itt a harc inkább politikai jellegű volt, de szerte az országban nagyon sok helyen véres harcot kellett vívni az embereknek, akik a falun hívei a szocializmusnak, akik hűségesek voltak a termelőszövetkezetekhez. Amikor a központi hatalom még nem volt elég erős ahhoz, hogy minden faluban segítsen a szövetkezetben tömörült parasztságnak, maguk a legműségebb szövetkezeti parasztok ragadtak fegyvert, - vagy ahol nem volt fegyver, valami más kézbevaló szerszámot - és elűzték a szövetkezet ellen támadó ellenséget.

- A termelőszövetkezeti kérdés a parasztok számára nagy kérdés. Az egyéni parasztok valószínűleg úgy vannak a szövetkezetekkel, hogy ők nem akarnak kapitalizmust, semmi szín alatt nem akarnak hátrafelé menni, viszont egyrésztük előre menni sem akarnak. Legjobban valami olyan mosebéli helyzetet szeretnék, hogy valahogy egy helyen lebegjünk, se előre, se hátra ne menjünk, sem kapitalizmus, sem szocializmus ne legyen. Pedig ilyen emberi társadalom nincs a világon. Lehet választani. Lehet a kapitalizmust is választani és volt olyan idő - most 15 hónappal ezelőtt - amikor a parasztság választhatott: kapitalizmust akar, vagy népi demokráciát és szocializmust építeni. És amikor ezt a kérdést az ellenforradalom felvetette a parasztoknak, nem az volt a gondjuk, hogy a szőlő után, vagy a szőlőterés föld után kellene-e az adót kivetni, hanem az volt a gondjuk, hogy visszaadjuk-e megint a 900.000 holdat Sándor hercegprincnak, a 140.000 holdat Eszterházy hercegnek, - aki most Ausztriában szedi vissza a parasztoktól a régi földbirtokát, - /folyt.köv./

/Kádár János...5.folyt.

és a többi nagybirtokot a földbirtokosnak. Amikor erről volt szó, a parasztság óriási többsége azt mondta, hogy "nem, én nem akarom a régi világot, én a népi/demokráciát akarom". Ez volt a parasztság igazi szavazata a rendszer mellett.

A munkás-paraszt szövetség az ellenforradalmi támadás idején megerősödött. A régi földbirtokosok és kapitalisták arra számítottak, hogy a parasztság őket fogja támogatni és itt vissza lehet állítani a régi világot. A parasztság azonban már nem támogatta őket.

Van a falusi emberek között, akik büszkék erre a helytállásra, - és büszkék is lehetnek rá - néha úgy beszélnek, hogy bizony "mi falun jobban megálltuk a helyünket, mint a városban a munkások". Ezeknek nincs igazuk, mert más volt a helyzet abban az időben a városban és más a falun. A városban él - kedves elvtársak - a régi reakciós világ fő ereje, s Budapesten él - nem kevés tiszta - olyan ember, aki esküdött ellensége a népi demokráciának.

- Ne felejtsek el, hogy a munkáosztály az ellenforradalom elleni harcban is döntő szerepet játszott. Hallottuk Szili István elvtársat, aki elmondta, hogy, amikor hármán voltak a legkritikusabb időben, akkor is elhatározták, hogy kitartanak. De ha mi a munkáosztály forradalmi pártjára támaszkodva, a kommunis-ták erejére támaszkodva a központban nem tudjuk megszervezni az ellentámadást, hogy megsemmisítsük az ellenforradalmat és a régi urak ide visszaültek volna, akkor mit tudtak volna itt hármán csinálni. Ha itt nem lenne akkor szövetség és most nem tartot-tunk volna közgyűlést. Ime a munkáosztály vezető szerepe a for-radalmi ellentámadásban! Legyünk egy büszkék a győzelemre, hogy mi munkások és parasztok megint együtt védjük meg a munkás-paraszt államunkat és letörtük a kezét annak, aki megpróbálta ezt meg-semmisíteni.

- Hallom, hogy Somogyban helyenként jelentkeznek az a bizonyos "ősi föld" probléma. Nézzük meg ennek a paraszti oldalát. Van olyan falu is, ahol tíz esztendő alatt már hétszer volt tago-sítás. Ott már senki sem tudja a földről pontosan, hogy eredetileg ki, mennyit dolgozott azon. Ha mi most az ilyen faluban elkezd-e-nánk a földeket felforgatni, ott nemcsak a termelőségüket re-néjét bontanánk meg, hanem az egyéni gazdát is megzavarnánk, mert már az egész földbirtok össze-vissza keveredett. Ezt nem lehet az ilyen falukban megcsinálni, mert akkor megszűnik minden termelés, nemcsak a szövetkezeti, hanem az egyéni is. Egy egyéni gazda sem tud többé dolgozni, ha az egész falut újra meg újra összeforgatjuk. /folyt.köv./

/Kádár János...6.folyt.

De gondolják meg a mi parasztembereink, hogy igazán mi is az "ősi föld"? Elvégre jöhet majd az ősi föld "igazi gazdája", aki bebizonyítja, hogy az ő apja már Árpáddal jött be és ezért neki 60.000 hold jár, itt Pest megyében. Nem lehet tehát az ősi föld jelszót elfogadni. Nem lehet az állam rendjét felbo-ritani. Persze, vannak megbántott parasztemberek is, de most mit csináljunk. Nyissuk ki a kaput a régi tulajdonosok előtt, mert ők is jönnek az ősi földjükért? Ezt mi nem tehetjük, mert akkor a parasztságnak nem lesz földje. A megbántott pa-rasztemberek dolgát viszont a lehetőségekhez képest rendbehozzuk.

- Mi türelmetlen voltunk a tévelygők iránt - foly-tatta Kádár János - Maguk is említették, hogy voltak, akik az ellenforradalom idején kiléptek és mindenfélét mondtak a szö-vetkezetre. Nagy türelmet kell tanusítani! Nézzenek meg min-den embert és aszerint bírálják el, hogy az illetők esküdött ellenségeink-e vagy alapjában véve a mi husunkból, vérünk-ből valók-e, közénk tartoznak-e? És ha erre maguk azt válaszol-ják, hogy az ellenséggel nem állunk szóba, de a közülünk való embert - még ha tavaly egy kissé meg is zavarodott - köteles-ségünk visszasegíteni a helyes utra, akkor maguknak van igaz-uk. Ez erkölcsi lehetőséget ad maguknak arra, hogy megbocsá-tók legyenek a tévelygőkkel szemben. Mert nem az a cél, hogy egy ilyen embert - akiből valaki uszított valamire, hiszen aki hírom lemondó nyilatkozatot is beküldött, azt legalább hat helyről piszkálták - ezt az embert odaajándékozzuk az el-lenségnek. Ezt nem szabad. A tévelygőkkel szemben türelmet kell tanusítani, s mi ezt a politikát folytatjuk!

- Félreértés ne essék, ehhez hozzátartozik az is, hogy a támadókkal, az ellenséggel szemben keménynek kell len-ni. Maguk tudják, hogy most mindenhol ordítják Nyugaton: miért nem adunk amnesztiát, miért csukják be az irakat, stb. Mi erre azt mondjuk: azért, mert ők voltak a támadók. Népünk békében élt és dolgozott, nem bántott senkit, mégis rátámad-tak. Aki rátámadt, azt meg kell büntetni./Ugy van/

/folyt.köv./

/Kádár János...7.folyt.

- Az egyik felszólaló nagyon fontos dologra figyelmeztetett: hallgassuk meg az embereket. Mondja el mindenki mi a baja, véleménye, javaslata. Legyen ehhez türelmünk, mert ha nem mernek szólni az emberek, abból sosem lesz jó dolog. Sokan vagyunk, gondolkozzunk mindnyájan. Meg kell tehát hallgatni az embereket, s mérlegelni, vajon jó-e az, amit mondanak. Ha jó, meg kell szivlelni. Ez is egyik erünk, hogy így gondolkodunk.

- Beszélünk kell a jövőről, s benne a mezőgazdaságról. Milyen jövő áll előttünk? Általános célkitűzésünk, hogy a szocialista társadalmat akarjuk építeni. szocialista módon, úgy hogy közben a dolgozó emberek élete a lehetőségekhez képest javuljon, s megvédjük azt, ami ehhez a munkához szükséges - a békét. Ez a mi általános politikánk. Ebben a gától értetődően benne van az is, hogy végeredményben a földünk is a szocializmus a végéig. Másképp ugyanis nem lehetséges szocialista társadalmat építeni.

- De milyen ut vezet ehhez? Elsősorban az a feladatunk, hogy fejlesszük az egész mezőgazdaságot - a termelőség-szövetkezeteket, az állami gazdaságokat, az egyéni gazdálkodást - mert ha ezt elmulasztjuk, akkor mezőgazdaságunk nem nyújtja azt, ami az ország egész fejlődéséhez szükséges. Van-e itt termelőség? Nagyon is sok van. Csak egyetlennel nem lehet meg közeledni. Ha megnézzük a buza önköltségét, vagyis, hogy mennyibe kerül egy nézsa buza megtermelése, akkor a dolog nálunk úgy néz ki, hogy az egyéni gazdának országos átlagban 180 forintba kerül egy nézsa buza megtermelése, gyengébb termelőségű szövetkezetnél 140-150 forintba, jobb termelőségű szövetkezeteknél és állami gazdaságoknál 130 forintba. Ez nagyon szép eredmény, ha az egyénié 180 forintjához mérjük. De tudni kell azt is, hogy a világpiacra kanadai, amerikai búzával is jelentkeznek, amelynek az önköltsége 100 forint. El lehet-e egy ország úgy, hogy olyan fontos terményt, mint a buza, ilyen áron termel? Nem élhet. A mezőgazdaságot tehát minden vonalon fejleszteni kell.

- Hogyan lehet ezt elérni? Lehet azon az egyszerű módon is, hogy általában kicsit jobban dolgozzunk: a pocsékolás megszüntetésével, meg az olyan "szerző emberek" befolyásolásával, akik szeretik úgy intézni a dolgokat, hogy este lehetőleg ne üres kézzel menjenek haza./derült-ség./

/folyt.köv./

12.45

/Kádár János...8.folyt.

Közgazdasági értelemben azonban a mezőgazdaságot csak nagyüzemi termeléssel lehet fejleszteni. A mezőgazdaság nagyüzemi fejlesztésének is többféle módja van. A kisbirtok az egész világon mindinkább összezsugorodik, megszűnik, eltűnik. Lehet nagyüzemi termelést kialakítani kapitalista módon is, például az Egyesült Államokban. A mezőgazdaság ott olyan modern technikával dolgozik, hogy bár a miénk volna olyan, de ők a gépsítéssel körülbelül 70 éves előnnyel indultak. Mégis, hogy néz ki ott a nagyüzemi termelés? Ugy, hogy a mezőgazdasági krízis idején, a 30-as években - négy esztendő alatt 670.000 farmer ment tönkre az Egyesült Államokban. Ez nem kis szám. Olyan emberek voltak ezek, akiknek volt gazdaságuk, s aztán egyszerre nem lett. Ott maradt a földjük, meg a vityilójuk, nekik pedig megmaradt a kabátjuk és a nadrágjuk, - aztán elmentek az országutón valamilyen nagyváros irányába munkát keresni, vagy koldultak, vagy elpusztultak. Mindez rövid néhány év alatt következett be. Angliában hasonló volt a helyzet.

Ne higgyék ezt, hogy Angliában, ahol a lakosság 8 százaléka a mezőgazdaságban dolgozik, ez a nyolc százalék mind kisbirtokos. Nincs ott kisbirtokos még mutatásban sem. Ezek mind nagybirtokosok és kisbirtokosok. A kisbirtokos nem a saját földjükön dolgoznak, hanem felesleg, hamarában, pénzért vagy más módon, maguk között is sokan voltak ilyenek a régi világban.

- A másik ut a szocialista ut. Ezen is járnak népek. A Szovjetunióban a harmincas években az egész parasztság a szocialista útra lépett. Ott is volt megsértődés, baj - ott sem ment minden lakodalom módjára, de azért a parasztság többsége akarta, meg is valósította, s egy olyan erős államot épített fel, amelyet a második világháború idején még az ellenség is megtanult becsülni. Ezen is gondolkodni kell. Annyit összebeszéltek ellenségeink a kolhozrendszerrel, hogy ott milyen szörnyű a parasztság sorsa. Hitlerék megszállták az egész Ukrajnát, negyvenmillió paraszta került megszállásuk alá. Nem volt ott szovjet fennhatóság, évekig tartották megszállva, mégis a kolhozparasztokat sem pénzzel, sem igérettel, sem egyébbel nem tudta Hitler rászédni, hogy egy négyzetméternyi földet is kisajátítsanak maguknak abból, ami valaha a kolhozos volt.

/folyt.köv./

B X. kiadás

1957. december 14. 13 óra 40 perc

/Kádár János...9.folyt./

A német megszállás alatt éjszaka kijártak megcsókolni a kolhoz földjét. És kiverték a náciakat, utána pedig helyreállították a gazdaságot. Kinában jelenleg a paraszti lakosság 96 százaléka, 500 millió ember tömörült termelészövetkezetekben. Bulgáriában a parasztság: 87 százaléka, Csehszlovákiában több mint 60 százaléka, Romániában több mint 42 százaléka lépett be a termelészövetkezetbe. Ez a helyes út! Mi nem csaphatunk be senkit, nem fogunk embereket bittel beverni a szövetkezetbe, mert megtanultuk, hogy így nem lehet csinálni. Tessék szavazni, melyik a jobb: a szövetkezés, vagy pedig visszamenni a régi kapitalista nyomorba?

- Mit kell csinálni, hogy előrehaladjunk? A párt Központi Bizottsága és a kormány azt akarja a jövő évben is, meg azután is, hogy mind a termelészövetkezeti, mind az egyénileg dolgozó parasztság boldoguljon. Ez a mi politikánk! Azt akarjuk, hogy minden parasztember, aki dolgozik és nem letelvejlással, vagy uzsorával keresi a pénzt, boldoguljon. De az egyéni parasztek is gondolkozzanak azon, hová vezet az út, gondolkozó ember módjára mérlegeljék helyzetüket és így igazítsák el életük útját. Meggyőződésem, hogy az egyéni parasztság 99 százaléka néhány év alatt belátja a termelészövetkezet előnyeit. De valahogy szeretik kicsit húzni az időt.

/folyt.köv./

13 52

B XI. kiadás

1957. december 14. 13 óra 01 perc

/Kádár János...10.folyt./

Parasztek hangzottak el az adóról. Akik régebben is gazdálkodtak, nagyon jól tudják, milyen volt azelőtt az adózás. A felszabadulás után megkezdődött a pénzromlás. Aki akkor önállóan gazdálkodott, semmi mást nem kellett csinálnia, mint két hetet késni az adófizetéssel és akkor öt cigaretta árával kifizette az évi adót. Emlékeznek rá, milyen szörnyű volt a pénzromlás az ipari munkásoknak. Az egyénileg dolgozó parasztemberek viszont a pénzromlás idején ténylegesen nem fizettek adót, a végén adósságuk is eltűnt. Az államnak azonban léteznie kell, kiadásai vannak, iskolát kell fenntartani, védenie kell határait. Az ehhez szükséges értéket is a dolgozó emberek teremtik elő. Tegyük kezüket a szívére: igazság-e az, ha minden közterhet az ipari munkás visel? Nyugodt lelkiismerettel nem mondhatja senki sen, hogy parasztságunk adóterhei elviselhetetlenek. Melyik parasztember nem tudja, hogy ha fog magának egy disznót, felhizlalja és agyoncsapja, máris zömében előteremtette az adófizetéséhez szükséges összeget. Ne sértődjék meg senki sen, ha valahol a köztisztviselősről esik szó. Nem lehet elfelejteni, hogy munkásemberek is vannak a világon. Az idén tavasszal és nyáron némi kis perlekedéssel, a kormány a munkabérialapból a munkásoktól visszavette azt, ami törvényesen nem járt. Ha olyasmit juttatunk, ami törvényesen nem jár, felborul az ország gazdasági egyensúlya. Ha maguk megszavazzák, az adót felére lehet szállítani, de akkor tönkretesszük pénzünket. Vagy inflációt csinálunk, vagy normálisan élünk. Mi azt mondjuk, hogy normálisan kell élni, az adót meg kell fizetni. Ez nem megy másképpen.

- A termelészövetkezeteknek feltétlenül fejlődniök kell. Először is jobban kell gazdálkodniok. Ebben a szövetkezetben jól gazdálkodtak, de maga az elnök is azt mondta, hogy ennél még jobban is lehet! Meg kell keresni ennek módját és lehetőségét, mert ez az ország, a nép érdeke is. Ezenkívül a termelészövetkezeti tagok érdeke is! Van itt néhány okos és helyes dolog, - például a részesedés elosztása. Érdeményesnek látszik ez a kísérlet. Nem okos dolog azonban, ha ezt akkordnak, meg nem tudom minek nevezik, mert a termelészövetkezet mégsem gyár. A becsületes neve ennek: a részesedés elosztása. Tapasztalják ki: ha jó, tartsák meg, ha nem jó, javítani kell rajta. Helyes, ha az árutermelés is növekszik. Ez a tagoknak sem rossz és általában a népnek, meg az országnak is jó.

/folyt.köv./

/Kádár János...11.folyt./

- Van itt egy-két dolog, amelyen lehetne vitatkozni, bár most nem akarok vitatkozni a szövetkezettel, mivel szépen és jól dolgozott. Például sokan mondják, - ekik ismerik ezt a szövetkezetet - hogy nem nagyon szeret szerződésre termelni. /Derűtség/ Meg kell vizsgálni, mi a közös érdek. Ha az a szövetkezet valamilyen címen valamicskét még lekanyarít saját magának, egy évre jó lehet. Mondok azonban valamit: ha az államot nem erősítjük, a szövetkezet sem lehet erős. Fordítva is így van: államunk akkor erős, ha a szövetkezetek is erősek.

A kilépettekről már szoltam. Nem tudom, jö-e a hasonlat, vagy nem. Emlékszem, amikor két munkáspárt volt Magyarországon - a felszabadulás után - a kommunista párt és a szociáldemokrata párt, akkor nekünk a munkásegység volt az általános politikánk. Minden kommunistát arra biztattunk, hogy egyetértésre törekedjék a szociáldemokratákkal. Ezt általában csinálták is, néhol azonban nem. Azt mondtuk az ilyeneknek: igaz, hogy most két pártban vagyunk, de arra gondolj: ha a mi munkásosztályunk előre megy, akkor valamikor egy pártban leszünk, - ilyen vagy olyan formában, de ez a te jövőd elvtársad, most úgy beszélj vele, hogy később ne legyen nehéz a kibékülés. És így vagyunk ezekkel a kilépettekkkel is. Persze a kilépettek között vannak úgynevezett gumielemek, akik nekirugaszkodnak, belépnek, aztán 1955-ben újra nekirugaszkodnak, kilépnek. Megint nekirugaszkodnak, belépnek és 1956-ban újra kilépnek. De azért legyenek türelemmel, mert akár haragszanak ezekre a kilépettekre, akár nem, vessnek-e be ilyeneket, vagy nem, én kijelentem: ha mi eljövünk ide három év múlva valami közgyűlésre - remélem néhányán jó egészségben tudunk találkozni - biztos vagyok, hogy azok, akikkel ma veszekszenek, itt fognak ülni, rendes és lelkes tagok lesznek. Ugyanez a helyzet az egyéni gazdával is. Ha nem is értünk vele egyet, próbáljuk őt megérteni.

/folyt.köv./

12.55

/Kádár János...12.folyt./

Ha egy egyéni gazdát látok, aki életre-halálra kapaszkodik a saját kis gazdaságához, eszem ágába sem jut, hogy azt mondjam: gazember, vagy ellensége a köznek. Mert ő nem azért kapaszkodik ehhez, mert ellensége volna a szövetkezetnek, hanem mert gyermekkorra óta látta azt a szörnyűséget, amelyben ő felnőtt, azt a sorsbizonytalanságot, amelyben a szegény ember volt és csak azt tanulta meg, hogy ha a kis földjéhez kapaszkodik, akkor a víz fölött marad, ha az kiesik a kezéből, elsüllyed. Innen ered aztán, hogy az egyének egy része nem tudja olyan könnyen ráadni a fejét a szövetkezetre. Ezt meg kell érteni, s nem mint ellenséggel kell beszélni velük, annál kevésbé nem, mert valamikor ők is itt lesznek - ha szabad azt mondanom, a lelki szememmel látom: ez a falu egy nagy virágzó termelőszövetkezet lesz azoknak, akik itt szövetkeztek és dolgoznak. Ha mindennek ez a jövője, akkor esszerint "veszekedjenek" egymással.

- Mi a szövetkezeti tagok nyugdíjkérdését is rendezni akarjuk. A közeljövőben meg fog jelenni a rendelet. Megmondom azt is, hogy ez a nyugdíj nem lesz akkora, mint a régi világban egy vezérigazgatónak a nyugdíja volt, de mi azt szeretnénk, hogy az ország és a termelőszövetkezetek erejéhez mérten elvileg feltétlenül biztosítva legyen, hogy ha a termelőszövetkezetben egy tag odejut, hogy koránál forva, vagy más miatt kiesik a kezéből a munka, akkor ne legyen belőle koldus, hanem megbecsült ember legyen, akinek a közösség tartozik annyival, hogy el-tartsa őt. Ezt mi szabályozni akarjuk. Azon a napon, amikor most a gazdasági lehetőség megvan. Ha majd valamikor jobb lesz a helyzet, akkor még javítani fogunk. De az elv a fontos. Ha mi azt mondjuk, hogy a szocializmus meggyógyul, s a falun a szövetkezet a szocializmus, ennek úgy kell bántania az öregivel, ahogy az ember szokott az emberrel bánni.

- A pártszervezet irányításával a helyi szervezeteknek is - a gépállomásnak, a tanácsnak, a népfrontnak - kell segíteniük a szövetkezetet. De én itt az egyéni paraszttársunkkal értek egyet: nagyon óvakodjanak bármiféle erőszakot. Nem szabad erőszakot alkalmazni.

/folyt.köv./



/Kádár János...13.folyt

Fontos a felvilágosító szó. Nem szeretik az emberek, ha lökdösik őket valami ajtó felé, eljönnek maguktól is, ha megnagyraázzák, hogy ott van dolguk és oda kell menniük, amíg mi itt tanakodunk azon, hogy szövetségben, vagy nem szövetségben dolgozzék-e a parasztember, hogy az adót bor után, vagy szőlőterület után fizessék-e, mivel foglalkoztak ez alatt is például az amerikai imperialisták?

- Mi meg vagyunk győződve róla, hogy a szocialista tábor valamennyire oknál fogva erősebb, mint a nyugati imperialisták táborá és ha nekik eszébe jut az, hogy háborút robbantsanak ki, ez az imperializmus és a kapitalizmus vége lesz a világon. De mi nem akarunk háborút. Nekünk béke kell. Ezt nem lehet háborúval terjeszteni. De mégis gondolkodni kell azon, hogy ők mivel foglalkoznak, mert rősen kell lennünk. Nézzék meg, milyen szánvtéseket csinálnak most ők. Kiszámítják, hogy az atom- és hidrogénháború esetén az Egyesült Államokban körülbelül 50 millió ember pusztulna el. Ez az ottani lakosság egyharmada. Ezek ugy számolnak az emberekkel, mint nálunk a hentes a mészárszékekben a disznóhussal. Azt mondják: körülbelül 50 millió emberük pusztulna el a 150 millióból. De azt is mondják: ezt az 50 milliót csökkenteni tudnák 30 millióra. Csak 30 millió amerikai pusztulna el, ha Nyugat-Európában: Angliában, Franciaországban, Nyugat-Németországban atomtámaszpontokat építenek ki, s hozzáfűzik - mert ezek cinikus emberek - igaz, hogy ez azzal járna, hogy Nyugat-Európában 80 millió ember halna meg, de náluk Amerikában 20 millióval kevesebb és ezért ez nekik jó.

- Mit tudunk mi tenni abkért? Nekünk nincs hidrogénbombánk, mi kis ország és szegény nép vagyunk. Mi is tudunk mégis valamit tenni a békéért. Ha mi a népi demokratikus államunkat olyan erőssé tesszük, a vezetés és a nép olyan egységes, hogy abból minden imperialista megérti, hogy itt köztünk nincs keresni valójá, akkor ő már a világot nem tudja itt visszafordítani, s ez nagyon komoly hozzájárulás a békéhez.

12.40

/folyt.köv./

12.50

"Szputnyik" -brigádok vágatkihajtási versenye a híres Molnár brigáddal

1957. december 14.

A pécsi uránérc bánya előkészítés alatt levő üzemeiben kiváló eredményeket érnek el a telepeket megközelítő feltáró brigádok. Molnár István brigádja hónapról-hónapra száz méter feletti teljesítménnyel dolgozik. A híres Molnár-brigádnak, amely évekkkel ezelőtt Komlón diadalra juttatta a százméteres mozgalmat - méltó versenytársai a Kovács László és Orbán György vezetésével dolgozó brigádok. Ezeket a brigádokat bányászársaik gyorogtemű előrehaladásukért Szputnyik-brigádoknak nevezték el. Naponta 5-6 métert haladnak előre nehezen megmunkálható homokkőben. A brigádok el szeretnék érni a napi tíz métert, ezért versenyre hívták a Molnár-brigádöt, egyelőre havi százhusz méter vágat kihajtására. /MTI/

Az Oroszlányi Szénbányák Vállalatnál az idén 150 ujitást vezettek be

1957. december 14.

Az Oroszlányi Szénbányák Vállalatnál az idén 150 ujitási javaslatot fogadtak el és már valamennyit alkalmazták. Az előzetes számítások szerint ezek az ujitások egymillió 800 ezer forint megtakarítást jelentenek évente. Az egyik legjelentősebb ujitást Fodor Tibor, a beruházási osztály dolgozója nyújtotta be. Az új alnak mélyítéséhez eddig ideiglenes fatornyot építettek. Fodor Tibor azt javasolta, hogy mindjárt építsék fel a végleges vastornyot és ennek segítségével végezzék el a mélyítést. Javaslátával a most épülő XXI-es alknál 220.000 forint megtakarítást érnek el.

Az ujitó tevékenység fokozására a műszakiak részletes feladattervet dolgoznak ki valamennyi üzem legfontosabb kérdéseinek megoldására. /MTI/

12.48

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. december 14. 13 óra 15 perc

Az építőszakszervezet kongresszusának szombati vitája -  
Trautmann Rezső építésügyi miniszter felszólalása

1957. december 14.

Az Építő-Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete XXVII. kongresszusának szombati ülésén megkezdődött a vita a központi vezetőség és a számvizsgáló bizottság beszámolójáról.

Elsőnek Kopcsó László, Borsod megye küldötte, majd Csucs Józsefné, Csongrád megyei küldött szólalt fel.

Trautmann Rezső építésügyi miniszter foglalkozott ezután az építőipar szervezeti kérdéseivel és a lakásépítés problémáival. Bejelentette, hogy az ipar jól teljesítette 1957. évi tervét. Ezt azért szükséges hangsúlyozni, mert az év nagyon nehéz körülmények között kezdődött. A kongresszus színe előtt meg kell mondani, hogy ez a jó tervteljesítés a dolgozók érdeme. Az iparnak nagy baja, hogy nincs egységes szervezete. Ezen az egészségtelen állapoton segíteni kell. Örömmel üdvözli azokat a gondolatokat, amelyeket ennek az állapotnak a megszüntetésére a központi vezetőség beszámolója felvetett. A minisztériumnak is az a meggyőződése, hogy az építőipar nem nélkülözheti tovább az egységes központi irányítást, sem szervezeti, sem anyagi, sem gépi, sem szakipari ellátás tekintetében. Átgondolt, vala mennyi építő szervezet érintő, egységes intézkedést fog kidolgozni. Az intézkedés nem abból áll, hogy szervezetet szüntet meg, hanem egységesíti azokat. Ez rövid időn belül megtörténik, és vonatkozik majd az állami építőipar minden ágára, de a közlekedés-építésre, a bányáépítésre és a vízépítésre is. Gondoskodni kell a tanácsai építőiparnak ebben az apparátusba való bekapcsolásáról is és meg kell oldani ezzel kapcsolatban a szervezeteti, valamint a magánkisipar problémáját, mert nem lehet megengedni, hogy a szervezetek és a magánkisiparosok konkurenciát támasszanak az állami építőiparnak. A magánkisiparos, magánépítőiparosoknak az a feladata, hogy a lakosság építési szükségleteit elégítsék ki. Bejelentette a miniszter, hogy folyamatban van a tervezés átszervezése is.

/A minisztérium

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B XV. kiadás 1957 december 14 13 óra 10 perc

/Kádár János...14. folyt.

Amikor egy egyéni ember azon tanakszik, hogy be a szervezetbe, vagy vissza a szervezetbe, vagy mi után fizessen adót, vagy mi után ne fizessen adót, azért ügyeljen arra, hogy gyorsan erősítsük a mi népi demokratikus államunkat, mert ha nagyon sokáig osztózunk ilyen kisebb kérdéseken, akkor esetleg a béke kérdésében nem tesszük meg azt, amit meg kell tennünk; s ránylág gyorsan, egyetértésben, erős szocialista Magyar Népköztársaságot építsünk fel.

- Elvtársak! Azt hiszem mindnyájunknak ez a kötelességünk, egyénieknek is, meg termelőszövetkezeti tagoknak is, vezetőknek, meg nem vezetőknek is. Ezért mi dolgozzunk egyetértésben, dolgozzunk úgy, hogy ne egymást üssük, hogy az ellenség ne vessen rajtunk, hanem örtsünk egymással szót és ha kell, üssük az ellenséget - mondotta többek között Kádár János./MTI/

12.45

13 -

B 23 • kiadás 1957. december 14. 19 óra 20 perc

"Az Építő- Fa- és Építőanyagipari. 1..folyt.

A lakásépítés problémájáról szólva hangzott, a miniszter, hogy a lakásépítéseket a jövőben feltétlenül a közművesítéssel és a járulékos épületek megépítésével együtt kell megvalósítani. Az építőipar ebben az évben megtette a magáét a lakásépítések tekintetében. Év végéig mintegy 25.000-26.000 lakást fog átadni. A magánépítkezésekkel együtt ebben az évben tehát kb. 40.000-42.000 lakás átadásával lehet számolni. De ez a nagy lakásmennyiség sem elégíti ki az igényeket, ezért el kell érni, hogy a jövőben sokkal gazdaságosabban, olcsóbb tervvelkel építsünk, mert csak így lehet szaporítani a lakások számát. A hároméves tervben, amikor a keretszámok szerényebbek lesznek, mint az előző évek, az építőipart fel kell készíteni arra, hogy sokkal többet építsen, mint eddig. Az építőipar egyszerűsítését és ennek az új programnak a kidolgozását szerves összefüggésbe kell hozni. Kérte a küldötteket, hogy a maguk területén hassanak oda: az építő-munkásság minden erejével támogassa az építési kormányzatot ennek a programnak a megvalósításában.

/Folyt.köv./

---

A SZÖVOSZ IV. kongresszusa tiszteletese alkalmi bélyegzőt használ két irányító postahivatal

1957. december 14.

A SZÖVOSZ IV. kongresszusa tiszteletére december 17-től 19-ig két irányító postahivatal "SZÖVOSZ IV. Kongresszus" feliratu alkalmi bélyegzőt használ. Ugyanekkor az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában alkalmi postahivatal működik, ahol a feladott küldeményeket ugyancsak "SZÖVOSZ IV. Kongresszus" feliratu bélyegzővel látják el. /MTI/

---

A Magyar Televízió

k MPV Sze Mi

1957. december 14.

Másora december 15-én vasárnap 19 órai kezdettel; Kodály Zoltán 75. születésnapja alkalmából rendezett ünnepi előadás közvetítése az Állami Operaházból. Színrekerül: Kodály Zoltán Hány János című daljátéka. /MTI/

---

Ko



MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957. december 14. 13 óra 25 perc

A pártszervezet támogatásával új munkamódszereket vezetnek be a Győri Üntöde és Kovácsoló Gyárban

1957. december 14.

A pártszervezet támogatásával korszerű munkamódszerek kialakításán dolgoznak a Győri Üntöde és Kovácsoló Gyárban. Az új technológia bevezetésének előkészítésére külön műszaki brigádot szerveztek. Ugy számítják, hogy a jövő év első negyedében üzemszerűen bevezethetik a gömbszövetes öntést és a héjformázást. Sikeresen kísérleteznek a fekete temperöntvény előállításával is, ami olcsóbb és nagyobb szilárdságu. /MTI/

Tájékoztató a 41. lottójáték hetéről

1957. december 14.

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság tájékoztató jelentése szerint a lottó 41. játékhetére ismét emelkedett a szelvény-szám, 2,663.956 szelvényt küldtek be a fogadók. Így emelkedett a nyereményszám is, s egy-egy osztályra 998,984 forint jut. A négy találatosok között ezúttal is kétszeres összeget, - 1,997.968 forintot - osztanak szét, mivel telitalálatos szelvény ezúttal sem akadt.

Négy találatot 16 fogadó ért el, nyereményük egyenként 124.873 forint. A négytalalatos szelvények sorszámai a következők:

LA 358.032	1435.341
002.136	1581.786
238.588	1656.027
537.107	2091.966
559.382	2605.883
562.829	2952.199
669.618	2996.399
1215.713	3055.283

Háromtalalatos szelvény 1789 akadt, amelyekre egyenként 558 forint nyeremény jut. Az 57.745 kéttalalatos szelvényre egyenként 17 forintot fizetnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957. december 14. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1957. december 14.

Meteorológiai Intézet jelenti december 14.-én, szombaton délben 12 órakor:

A hőmérséklet csökken Oroszországban, a Balkán-félszigeten, valamint a Kárpát-medencében szokottnál enyhé az időjárás. Pénteken Nis-ben 22, Palermo-ban, Belgrádban 21, Athénben, Napolyban, Szofijában 20, Rómában és Békéscsabán 18 fokra emelkedett a hőmérséklet. Észak-Európában ezzel szemben a nappali felmelegedés sehol sem érte el a 0 fokot, sőt Svédországban egy-két helyen mínusz 20 fokos minimumot mértek. A hideg levegő lassan délnyugat felé nyomul. Az első hulláma már elérte Németországot és ott lehűlést, hevesesőt és havazást okoz.

Hazánkat pénteken élénk déli-délnyugati széllel meleg tengeri légtömegek árasztották el. Több helyen, főleg a Tiszántulon heves záporok, zivatarok voltak. Illafüredre, 64, Zemplén megyében Likóházán, Tiszakarácson 47, Diósgyőrött 44, Galyatetőn 41, Kákestetőn 38, Dorsodnádasdon és Egerben 36 mm eső esett. A nappali hőmérséklet általában 14-16, délkeleten 16-18 fokra emelkedett. Ma hajnalban csak 9-11, északkeleten 6-8 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 9.4 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 746 mm, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Felhőátvonulások, több helyen, elsősorban a Dunántulon és északon eső, majd havazás. Élénk déli-délnyugati, a Dunántulon nyugati-északnyugati forduló szél. A hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 5-6, keleten 6-9. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton 5-8, keleten 10-13 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél szombaton reggel: 257 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957 december 14 13 óra 30 perc

Az idén huszonhat kádbetörőgépet gyártottak az Ajkai Tüföldgyár és Alumíniumkohóban

1957 december 14

Az Ajkai Tüföldgyár és Alumíniumkohó műszaki kollektívája két évi kísérleti munka után az idén elkészítette az alumíniumkohászatot jelentősen korszerűsítő kádbetörő gépet. Az új gép a gázos levegőjű munkahelyen a legnehezebb fizikai munkától mentesíti a dolgozókat.

A kádbetörőgépek első példányait kísérletképpen már az év elején munkában állították. A négy keréken járó, forgótornyos szerkezettel ellátott, sűrített levegővel működő, légkalapácsos gépeket a kezdeti idegenkedés után hamar megszerették a dolgozók. A kezdeti műszaki hibák kijavítása után az egész magyar alumíniumipar részére az ajkai alumíniumkohóban kezdtek meg a gépek gyártását. December 14-én elkészült az idei évre tervezett 26 alumínium kádbetörő gép utolsó példánya.

A korszerű, minőségileg kifogástalan gépek nagy érdeklődést keltettek a külföldi alumíniumipari szakemberek körében is. Máris több ország jelentette be vásárlási szándékát. Az ajkai alumíniumkohóban jövőre - hazai szükségletre és exportra - újabb 20-25 alumínium kádbetörő gépet gyártanak. /MTI/

---

Megnyilt a Kunság legnagyobb étterme

1957 december 14

Kunmadarason megnyitották a Kunság legnagyobb szövetkezeti éttermét, amelynek építésére állami beruházásból mintegy százezer, társadalmi uton pedig ötvenezer forintot fordítottak. A négyszáz személyes étterem a leghíresebb kunsági éttelekkel, birkagulyással, halászlévvel, csigalevesszel, várja vendégeit. A szövetkezet tervei szerint a jövő év első negyedében szállodát is rendeznek be az étterem szomszédságában. /MTI/

13.20

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1957 december 14 13 óra 35 perc

Turkevőre látogattak a finn szövetkezeti küldöttség tagjai

1957 december 14

A hazánkban tartózkodó finn szövetkezeti küldöttség tagjai első útjuk alkalmával Turkeve termelőszövetkezeti városba látogattak. A vendégek megtekintették a helyi Tánácsos Termelőszövetkezet gazdaságát és hosszasan elbeszélgettek a termelőszövetkezet tagjaival. Meglátogatták a földművelésszövetkezetet is. /MTI/

---

Új élelmiszeripari létesítmények épülnek - Többtízmillió forintot fordítanak az ipar fejlesztésére

1957 december 14

A felszabadulás előtt az élelmiszeripar - egy-két ágazatától eltekintve - kisipari jellegű volt. Az államosítás után azonban a háború okozta károk helyreállításával, az elavult berendezések korszerűsítésével és számos új üzem építésével az élelmiszeripar nagyiparrá fejlődött. Az elkövetkező években meggyorsul a fejlesztés üteme. Erről Gulyás Béla, az Élelmiszerügyi Minisztérium műszaki főosztályának vezetője a következőket mondta:

Az élelmiszeripar fejlődését az ellenforradalom eseményei félbeszakították és most törekvésünket jóval nehezebb körülmények között kell megvalósítani. Ennek ellenére a jövő évben valamennyi termékünkben ki fogjuk elégíteni a lakosság igényeit. Sörből például 1958-ban az ideinél százszor hektoliterrel, péksüteményből tíz százalékkal, tejből nyolc százalékkal, csokoládés édességekből 25 százalékkal készül több. Maradéktalanul ki fogjuk elégíteni az igényeket a húsból és zsirból, konzervkészítményekből és elegendő cigarettát, dohányárut készíteni majd a trafikokba. Az elkövetkező években, így már 1958-ban is, első sorban a megkezdett beruházásaink befejezését tartjuk szem előtt. Terveink ezenkívül a termelő berendezések korszerűsítését, a még kézzel végzett munkafolyamatok gépesítését írják elő.

/folyt.köv./

13.30

13.40

/Uj élelmiszeripari...folyt.

- Elvégezzük a Hatvani Kiszervgyár bővítését és befejezzük a Szolnoki Dohányfermentáló, a pápai, kétszáz vaggon befogadó képességű tárház, a lepsényi és a kaposvári silók építését. Nagy összeget fordítunk a sörgyárak ászoktereinek és erjesztőtereinek bővítésére. Ugyancsak a jövő évre tervezzük a szalámi és az élesztőipar korszerűsítését, valamint termelésének növelését.

- Az ipar műszaki fejlesztésére több tízmillió forintot fordítunk. Ebből az összegből kap új gépet, eszencelő- és billentőgépeket, térszitaosztókat és formázókat a sütiipar. Az új esztendőben kerül sor a gyorsjárata centrifuga-rendszerű, nagy teljesítményű, hordozható lisztszita mintapildányának kipróbálására. A tejipar gépesítésével az ugynevezett keménysajtok gyártásának növelését oldjuk meg. A cukoriparban fő feladatnak tekintjük a termelés költségeinek csökkentését és a minőség megjavítását. Ezt vácuumrendszerű berendezések üzembehelyezésével és a nészkemencék felújításával kívánjuk elérni. A konzerviparban megkezdjük a műanyag csomagolóeszközök használatát, s erre a célra számos új gépet állítunk munkába. Növeljük a dohányipar termelőképességét is: számos cigarettacsomagoló gépet vásárolunk.

- A jövő évben folytatni kívánjuk az új eljárásokkal végzett kísérleteinket. Többek között foglalkozunk majd a nagyfrekvenciás dohánysszáritás és árlelés megoldásával, a borok ultrahanggal és ozonizáló berendezéssel történő kezelésével, valamint a kekszek sütésével infravörös sugárú kemencében. Végezetül meg kell említenem, hogy a jövő évben jelentős összeget fordítunk az iparágak ellátására műszerrel is. /MTI/

Sok új mezőgazdasági gép kialakítását tervezik a jövő évben

1957. december 14.

Milyen új mezőgazdasági gépek kialakítását tervezi a mezőgazdasági gépipar a jövő évben? - erről adott tájékoztatást Brett József, a Mezőgépipari Igazgatóság főmérnöke, a KGM Mezőgépipari Fejlesztési Intézet műszaki klubjában rendezett szakmai előadáson. Előljáróban hangsúlyozta, hogy az ellenforradalom következtében csökkentek beruházási lehetőségeink a mezőgazdaság gépesítésében is. A mezőgazdasági gépgyártásnak jól fol kell használnia a kisebb beruházások időszakát arra, hogy utána már az új gépek sorozatát tudja a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátani. Nemcsak új gépeket kell alkotnia, de a meglévőket is tovább kell fejlesztenie. Az új mezőgazdasági gépek közül a jövő évben a következők kialakítását tervezik:

A talajműveléshez könnyű, hordozott gépeket szerkesztenek és - két-három év alatt - igyekeznek kialakítani a különböző talajviszonyoknak megfelelő komplex talajművelő géprendszereket. Megkezdik a hordozott ekék, valamint, - ha a gyakorlatban is beválnak - a gördülő ekék sorozatgyártását. Utóbbiakról jelentős vonóerőmegtakarítás érhető el. Készülnek ezenkívül váltva forgató és homoki ekék, valamint kiscékek az egytengelyes traktorokhoz. Módosítják a szőlőművelő csörlőkhöz gyártott ekéket is, amelyekkel a termelők nincsenek megelégedve, továbbá az egyirányú tárcsákat, amelyek könnyebbek lesznek és tökéletesebb lesz a kiemelő szerkezetük.

A csepeli Nagytőmegépgyárban elkészült egy petrencerakó gép. Ebből olyan gépet fejlesztenek ki, amely - két fel- és leszerelhető szerkezettel - szervestrágya rakodására is alkalmas lesz. Elkezdik a trágyaszóró gépek gyártását is.

A vetőgépek terén is - ezekből ma igen sok, többnyire elavult típus van forgalomban - rendet teremtenek. Négy-öt típusból álló sorozatot alakítanak ki, amely a kis-, közép- és nagyüzem igényeit egyaránt kielégíti és amely minden növényféle vetésére alkalmas. Kivételi okokból szükséges a négyzetbevető gép továbbfejlesztése is. Megoldást keresnek továbbá arra, hogy az aprómagvetése egysoros kézi géppel és egygerendelyes kis vetőgépekkel gépesíthető legyen. Előkészítik a palántázógép hazai gyártását, az univerzális magánjáró alvázhhoz pedig négy további függeszthető munkagépet - vetőgépet, műtrágyaszórót, kultivátort és kukoricakombájnt - szerkesztenek már 1958-ban.

A növényápolás céljaira mindenképp a kerti traktorokhoz kell a különböző növények ápolására alkalmas kultivátort készíteni, megfelelő változatokban. A Zetor-traktorhoz répakultivátor készül. /folyt.köv./

B 30. kiadás

1957. december 14. 14 óra 10 perc

/Sok új mezőgazdasági gép....folyt.,

A betakarító gépek közül legfontosabb az új, könnyebb, univerzális, magánjáró alvázra szerelhető gabonakombájn kísérleti példányainak előállítására. Ennél felhasználják mind az eddigi AC 400-as, mind a ZsM kombájnnal a gyakorlatban szerzett tapasztalatokat. A cél világviszonylatban is kiváló gép előállítására. Emellett továbbfejlesztik az eddigi nagy kombájnt is, úgyhogy egy nagy és egy mozgékonyabb, valamilyen kisebb típusú arató-cséplő gép áll majd a mezőgazdaság rendelkezésére.

Az egyéb betakarító gépek közül a kukorica-betakarítás gépeinek kialakítására nemzetközi kötelezettséget vállaltunk. Jövőre tervezik mind a magánjáró, alvázra szerelt silókombájn, mind a kukoricakombájn gyártását. A Szállítóberendezések Gyárában már készítették egy gépet, amely a csövet letöri, a szarát pedig levágva, rendben hagyja. A géppel tehát, amelyet a gyakorlatban még ki kell próbálni, a betakarítás kétmenetes lenne. A Mosonmagyaróvári Gépgyárban készült egysoros hordozott kukoricabetakarító gépet is továbbfejlesztik. Azonkívül - miután a veszteségek csökkentése érdekében kívánatos, hogy a betakarító gépek ne fosszák le a csövet - gondoskodni kell kukoricafosztó gépről is. A szalma, a kukoricaszár és a kombájnszalma felszedésére és kocsibarakására univerzális géptípust terveznek.

A kerti traktorhoz fűkasza, az aprómagbetakarításhoz speciális cséplőgép mintapéldánya készül el jövőre.

Az állattenyésztés gépesítésében jelenleg legfontosabb feladat megfelelő, kis villanymotorokkal ellátni a kisgépeket: szecskavágót, darálót, morzsolót, stb. Emellett korszerűsítik a 16 kalapácsos dalárót és készítenek takarmánypépesítő gépet.

A szőlőművelés gépesítésének tökéletesítésére van olyan elgondolás, hogy a szőlőpréseket ne csak fából, hanem alumíniumból, vagy műanyagból készítsék. Jövőre készítenek zúzó- és bogozó gépeket is, a présekhez hidraulikus fejeket, továbbá új csérlőket, mert a mostaniak nem váltak be.

Az előadást vita követte, majd Galambos Árpád tervező, osztályvezetőhelyettes tartott szakelőadást az alumínium és ötvözetek felhasználásáról az arató-cséplőgépek gyártásában. /MTI/

14'5

B 31. kiadás

1957. december 14. 14 óra 30 perc

A Látatlani Cement és Mészművekben megkezdtek Közép-Európa legnagyobb klinkorógetőjének összeszerelését

1957. december 14.

A Látatlani Cement és Mészművekben épül Közép-Európa legnagyobb klinkorógető kemencéje. Magyar mérnökök tervezték és minden részét magyar üzemek gyártják. A kemence hatalmas testét nyolc darabban, erre a célra készült speciális gépkocsival szállították az üzembe. A darabok összeszerelését megkezdtek. Két-két darabot a földön állítanak össze, majd ráhelyezik a beton-talapszatra, ahol 50-56 cm átmérőjű görgőkön forog majd a kemence. /MTI/

Megyei értekezleten vitatták meg a bérezés, a termelés, és a nyereséviszátartás kérdéseit Heves megye üzeminek és vállalatjainak vezetői

1957. december 14.

Szombaton délelőtt Egerben, a szakszervezeti szókházban gyűltek össze a megye üzeminek és vállalatjainak vezetői, hogy az időszerű termelési és bérkérdéseket megvitassák. Részt vett a megbeszélésen Kisházi Ödön munkügyi miniszter és Varga György a Szaktanács titkára is. Tyrcuz János, a szakszervezet megyei tanácsának elnöke ismertette a megyei helyzetet, majd az értekezlet résztvevői számos kérdést tettek fel a bérezéssel és különösen az idei nyereségrészesedéssel kapcsolatban, amelyekre Kisházi Ödön munkügyi miniszter adott választ. /MTI/

Meghalt idősebb Latabár Árpád

1957. december 14.

Hosszas betegség után pénteken éjszaka, 77 éves korában elhunyt idősebb Latabár Árpád, a Latabár-testvérek - Kalmán és Árpád - édesanyja.

Életében fáradoalmas munkával járult hozzá a magyar színjátszás és a Latabár-színművészdinasztia sikereiben gazdag pályafutás hoz. Halálát hívták meg, december 16.-án délután 1/4 4 órakor lesz a Farkasréti temetőben. /MTI/

14'10

B 32. kiadás

1957. december 14. 14 óra 40 perc

Az MTI FOTÓ december 14.-i és 15.-i képanyaga

1957. december 14.

A csehszlovák munkásmilícia küldöttségének érkezése Ferihegyre  
Akadémiai nagygyűlés

Az Elnöki Tanács kitüntette Gulai Zoltán akadémikust

Kodály ünnepség az Operában

Országos Kamara Színház: Cserebere

Emelkedik a Duna szintje

Az Országos Cukrászverseny előkészületei

MTK-Pécs NB I-es labdarúgó mérkőzés

Nemzetközi műkorcsolyázó verseny

Országos férfi törőcsapatbajnokság

Nemzetközi uszóverseny

MNK vízilabda döntő

Galambkiállítás megnyitása

Uzósövetség jubileumi ülése

Ujpesti Dózsa-FTC NB-I-es labdarúgó mérkőzés

Nemzetközi uszóverseny

Országos női törőcsapatbajnokság

Ujpesti Dózsa-FTC NB-I-es labdarúgó mérkőzés

Vasas SC-Szombathelyi Haladás NB I-es labdarúgó mérkőzés

Ujpesti Dózsa-Moszkvai Dinamo nemzetközi cselgáncsmérkőzés

Külföldi képek

Franciaország: Christian Dior "örököse"

Curtis Lemay megdöntötte a távolsági repülési világrekordot

Felrobbant egy nagyköhő

Párizsi egyetemi hallgatók tüntetése

Japán: Megválasztották a tokiói egyetem új elnökét

Cykorból készült Eiffel torony

"Ördögűző nyilak" készítése

Jugoszlávia: A Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottságának 9. ülése

Finnország: Magyar-finn asztalitenisz verseny

Törökország: A bagdadi paktum országainak négy képviselője találkozik Ankarában.

A déli szél nagy károkat okozott Törökországban

Olaszország: Kikötőmunkás sztrájk Triestben

Apulia: A ciprusi kormányzó tárgyalásai

Angol-amerikai ökölvívő mérkőzés Londonban

NDK: A babelsbergi csillagvizsgáló

A Zeiss gyár ez év végéig terven felül egymillió DM értékű árut

készít

Sikeres Prokofjev bemutató Lipcsében. /MTI/

---

14:30

B 33. kiadás

1957. december 14. 14 óra 40 perc

Szombathely KISZ-szervezetei megtárgyalják az országos értekezlet határozatait

1957. december 14.

Szombathely KISZ-szervezetei december 25-ig taggyűlésen tárgyalják meg az országos értekezlet határozatait. Az eddigi taggyűlések azt mutatják, hogy a fiatalok nagyon fontosnak tartják a KISZ-szervezet belső életének megújítását. Ennek érdekében például a cipőgyárban és még több szervezetben elhatározták, hogy a jövőben több összejövetelt tartanak, hogy jobban megismerhessék egymást.

A taggyűléseken megtárgyalják a fiatalok, hogy milyen lehetőségek vannak az együttműködésre a szervezeten kívül állókkal. /MTI/

---

Kodály hangversenyek vidéken

1957. december 14.

Kodály Zoltán 75. születésnapja alkalmából Sztálinvárosban december 16-án zenei hét kezdődik, amelyen a MÁV szimfonikusok, a székesfehérvári és a sztálinvárosi zeneiskola tanárai, növendékei működnek közre. Sopronban, a Liszt Ferenc Művelődési Házban december 11-én a soproni énekkarok adtak hangversenyt, 13-án Turcsányi Emil zene tanár ismertette Kodály munkásságát, 14-én pedig a városi Liszt Ferenc zenekar adott koncertet. Pécsen december 14-én hangversenyprogram indult, énekkari hangversenyyel. A továbbiakban többek között előadják Pécsen a Psalmus Hungaricus és a Budavári Te Deumot. A pécsi kórusok és szólisták műsorukkal más városokba is ellátogatnak. A "Zenélő Ifjúság"-sorozatban még két hangverseny lesz, a zenei hét műsorán kívül. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1957. december 14. 14 óra 50 perc

A minisztériumi élelmiszeripar

1957. december 14.

1957. évi termelési tervét december 14.-én teljesített. Az éves tervet az ipar előreláthatólag 105 százalékra fogja teljesíteni. /MTI/

Országos konferencia a Népművelési Intézetben

1957. december 14.

A Népművelési Intézet néprajzi osztálya december 20.-án és 21.-én országos konferenciát rendez az intézet székházában /Budapest, I. Corvin tér 8./ népművészetünk alakulásáról, mai helyzetéről, a falusi együttesek új módszerű munkájáról, a művészeti tevékenység és a művelődési feladatok összehangolásáról. A konferencián a legjobb népművelési szakemberek vesznek részt. /MTI/

Mintegy húszezszézer párttagot tüntetnek ki Szabolcs-Szatmár megyében

1957. december 14.

Az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága a párt szervezése, a tömegkapcsolatok elmélyítése, valamint a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának előkészítése és megrendezése terén kifejtett erdélyes tevékenységéért mintegy 700 párttagot emléklappal jutalmaz. Az emléklapokat ezekben a napokban, ünnepélyesen adják át. /MTI/

Somogy megyei képzőművészek kiállítása Győrött

1957. december 14.

A vidéki városok kulturális kapcsolatainak az elmélyítésére a Somogy megyei képzőművészeti munkacsoport képzőművészeti rendezett Győrött. A Jókai Mór művelődési házban december végéig tartják nyitva a kiállítást, amelyen Soós Istvánnak, a munkacsoport vezetőjének melegehangulatú interieur-jel, a 88 éves Kunffy Lajosnak, Rippel-Rónai József kortársának portréi tűnnek ki, míg a többi festők képei a dunántúli táj melengetését sugározzák. A kiállítás viszonzásául Kaposvárott rövidesen bemutatják a győri műn-lékekről készült színes dia-fényképsorozatot. /MTI/

14'33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1957. december 14. 15 óra perc

Országos művészi fényképképző nyílt Pécsett

1957. december 14.

A Mecsek Turista Egyesület Fotóművész Klubja rendezésében szombaton országos művészi fényképképző nyílt Pécsett. A bemutatott, több mint 300 fényképet és színes diaposzítívét az ország különböző vidékein élő fényképezők kétezer képe közül válogatták ki. /MTI/

Megnyílt Barcsay Jenő Kossuth-díjas festőművész kiállítása

1957. december 14.

A Nemzeti Szalonban szombaton megnyílt Barcsay Jenő, Kossuth-díjas festőművész kiállítása. A termet megtöltő közönség előtt László Gyula egyetemi tanár megnyitó beszédében méltatta az 57 éves Barcsay Jenő alkotásában gazdag életművét. Utána a látogatók érdeklődéssel tekintették meg a kiállítást, amely hétfő kivételével, minden nap /a karácsonyi ünnepek alatt is/ délelőtt 11-től este 7 óráig tart nyitva. /MTI/

Az Alumíniumgyár kilenevenöt tonna edényt gyárt tervén felül

1957. december 14.

December 7-re befejezte a teljes termelési tervét és készáru tervét az Alumíniumgyár. Az év hátralévő részében, az éves tervükhöz képest, mintegy 95 tonna edényt gyártanak tervén felül. Az edényfélék között elsősorban ételhordók, alumínium fazekak, lábasok szerepelnek. Exportra mintegy 36.000 különféle méretű hasas lábast készítenek. Tervén felül gyártják a Budai csónakmotor elkatrészeit, kondenzátor főházakat, ezen kívül körülbelül 80.000 alumínium rolettadarut készítenek az év végéig. /MTI/

Szánthó Imre kiállítása

1957. december 14.

vasárnap 11 órakor nyílik Szentendrén a Ferenczy Károly múzeumában. /MTI/ 14.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1957. december 14. 14 óra 50 perc

A minisztériumi élelmiszeripar

1957. december 14.

1957. évi termelési tervét december 14.-én teljesítette. Az éves tervet az ipar előreláthatólag 105 százalékra fogja teljesíteni. /MTI/

Országos konferencia a Népművelési Intézetben

1957. december 14.

A Népművelési Intézet néprajzi osztálya december 20.-án és 21.-én országos konferenciát rendez az intézet székházában /Budapest, I. Corvin tér 8./ népművészetünk alakulásáról, mai helyzetéről, a falusi együttesek új módszerű munkájáról, a művészeti tevékenység és a művelődési feladatok összehangolásáról. A konferencián a legjobb népművelési szakEMBEREK vesznek részt. /MTI/

Mintegy hótízszáz párttagot tüntetnek ki Szabolcs-Szatmár megyében

1957. december 14.

Az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága a párt szervezése, a tömegkapcsolatok elmélyítése, valamint a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának előkészítése és megrendezése terén kifejtett erdőtlen tevékenységéért mintegy 700 párttagot emléklappal jutalmaz. Az emléklapokat ezekben a napokban, ünnepélyesen adják át. /MTI/

Somogy megyei képzőművészek kiállítása Győrött

1957. december 14.

A vidéki városok kulturális kapcsolatainak az elmélyítésére a Somogy megyei képzőművészeti munkacsoport képzőművészeti kiállítást rendezett Győrött. A Jókai Mór művelődési házban december végéig tartják nyitva a kiállítást, amelyen Soós Istvánnak, a munkacsoport vezetőjének melaghangulatai interior-jai, a 88 éves Kunffy Lajosnak, Rippel-Rónai József kortársának portréi tűnnek ki, míg a többi festők képei a dunántúli táj melegségét sugározzák. A kiállítás viszonzásául Kaposvároton rövidesen bemutatják a győri műn-lékekről készült színes dia-fényképsorozatot. /MTI/

14'33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1957 december 14 15 óra perc

Országos művészi fényképképzőművészeti kiállítás nyílt Pécsen

1957 december 14

A Mecsek Turista Egyesület Fotóművész Klubja rendezésében szombaton országos művészi fényképképzőművészeti kiállítás nyílt Pécsen. A bemutatott, több mint 300 fényképet és színes diapositívot az ország különböző vidékein élő fényképezők kétezer képe közül válogatták ki. /MTI/

Megnyílt Barcsay Jenő Kossuth-díjas festőművész kiállítása

1957 december 14

A Nemzeti Szalonban szombaton megnyílt Barcsay Jenő, Kossuth-díjas festőművész kiállítása. A termet megtöltő közönség előtt László Gyula egyetemi tanár megnyitó beszédében méltatta az 57 éves Barcsay Jenő alkotásában gazdag életművét. Utána a látogatók érdeklődéssel tekintették meg a kiállítást, amely hétfő kivételével, minden nap /a karácsonyi ünnepek alatt is/ délelőtt 11-től este 7 óráig tart nyitva. /MTI/

Az Alumíniumgyár kilencvenöt tonna edényt gyárt terven felül

1957 december 14

December 7-re befejezte a teljes termelési tervét és készáru tervét az Alumíniumgyár. Az év hátralévő részében, az éves tervükhez képest, mintegy 95 tonna edényt gyártanak terven felül. Az edényfélék között elsősorban üstbordók, alumínium fazekak, lábasok szerepelnek. Exportra mintegy 36.000 különféle méretű hasas lábast készítenek. Terven felül gyártják a Budai csónakmotor alkatrészeit, kondenzátor főmházakat, ezen kívül körülbelül 80.000 alumínium rolettat készítenek az év végéig. /MTI/

Szánthó Imre kiállítása

1957 december 14

vasárnap 11 órakor nyílik Szentendrén a Ferenczy Károly múzeumban. /MTI/ 14.25

B 36.kiadás

1957. december 14.

15 óra 15 perc

Révkirendeltségi dolgozók értekezlete

1957. december 14.

Az Országos Révfőkapitányság december 18.-án és 19.-én tartja országos értekezletét az V.ker.Molnár utca 53.szám alatti helyiségben.

Az értekezleten a révkirendeltségek munkatársai, révkapitányok, párt- és szakszervezeti vezetők vesznek részt. /MTI/

Egy hét alatt hetven béke-kisgyűlést rendeztek Szarvason

1957. december 14.

A szarvasi békebizottság aktivistái egy hét alatt hetven kisgyűlést rendeztek, amelyeken részletesen ismertették az időszerű nemzetközi eseményeket s a kommunista és munkáspártok békekiáltványát. Összesen több mint ezren vettek részt a kisgyűléseken s óránként beszélgettek a békemozgalom tennivalóiról. /MTI/

A Heves megyei Népfrentbizottság csatlakozott a moszkvai békekiáltványhoz

1957. december 14.

A Hazafias Népfrent Heves megyei bizottsága szombaton kibővített ülést tartott a békemozgalom időszerű kérdéseinek megvitatására. Sályi János, a népfrent-bizottság megyei titkára részletesen ismertette a Hazafias Népfrent helyi erőmólyait, szerepét a békemozgalomban, s a nemzetközi helyzet jelenlegi alakulását. Az egybegyűltek elhatározták, hogy a következő hetekben a békegyűlések mellett a megye minden községében rendeznek Béke és barátság esteket, Békenapokat, ahol a moszkvai békekiáltványt ismertetik, s békealáírásokat gyűjtenek.

Az ülés résztvevői egyhangúlag elfogadták a népfrent-bizottság által előterjesztett felhívást, amelyet Heves megye minden lakosához eljuttatnak. Ebben többek között a következőket mondják: /folyt.köv./

B 37.kiadás

1957. december 14. 15 óra 05 perc

/A Heves megyei ....folyt./

"Allást foglalunk a moszkvai békekiáltvány mellett. Munkánk központi feladatává tesszük, hogy mindenkivel megértessük: a háboru nem elkerülhetetlen, a háborut meg lehet akadályozni, a békét meg lehet védeni és tartossá lehet tenni. Felhívjuk megyénk minden becsületes dolgozóját, harcoljunk minden eszközzel, minden erőnket latbavetve az atom- és a hidrogénfegyver-kísérletek haláldektalan megszüntetéséért, a fegyverek gyártásának és alkalmazásának a legrövidebb időn belüli feltétlen betiltásáért. Békét a világnak!". /MTI/

A Hazafias Népfrent Erzsébetvárosi Művelődési Körének decemberi műsorából

1957. december 14.

VII.kerületi Hazafias Népfrent Erzsébetvárosi Művelődési Köre /Lenin körut 32.számú házban/ kabaré- és irodalmi estet, vitaindító előadásokat rendez és naponta délután 3 órától áll a klubtagok rendelkezésére, ahol huszezer kötetes "szabad pole" rendszerű Szabó Ervin könyvtár várja többek közt az olvasókat. December 31.-ig még számos rendezvényt tartanak. December 20.-án például a társadalmi tulajdon védelme és ezzel kapcsolatos bírósági tapasztalatokról tart előadást a munkások előtt a kerület bírója: dr.Hardicsai Tibor. December 31.-én az Erzsébetvárosi Művelődési Kör az 1957-es év utolsó műsoros estjét: Vidám szilveszteri mulatság címmel rendezi. /MTI/

Kétezeröttszáz uttörő jelnezes fenyőfaünnepélye az Országházban - Hetezer gyermek tölti szabadijét 12 szakszervezeti kulturális otthonban

1957. december 14.

Szombaton Vas János, a Szakszervezetek Országos Szövetsége kulturális osztályának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a szakszervezeti kulturális otthonok gyermekfoglalkoztatási tevékenységéről. A Szakszervezetek Országos Szövetsége elnökségének augusztusi határozata alapján 12 szakszervezeti kulturális otthonban megszervezték a gyermekek tanítás utáni foglalkoztatását. /f.k./

15-

B 38. kiadás

1957. december 14.

15 óra 10 perc

/Közezerőttöt uttörő....folyt.

Szakköröket alakítottak pedagógusok vezetésével és gondoskodtak arról, hogy "a jövő nemzedéke" hasznosan töltsön szabad idejét.

A Szakszervezetek Országos Szövetsége 1957. utolsó negyedében 300.000 forintot költött a 12 kulturális otthonban gyermekfoglalkoztatásra. A támogatást legtöbbször jól használták fel. Jelenleg mintegy 6000 gyermek tölti szabadidejét a művelődési otthonokban. Elkészítik napi iskolai feladataikat és gyarapítják ismereteiket. A kultúra otthonaiban a Néptanács, az Uttörő Szövetség aktivistái és a pedagógusok együttműködve foglalkoznak a gyerekekkel.

A pesterzsébeti vasas otthon szakköréit 1400 iskolás gyermek látogatja. Különösen szívesen vesznek részt a hajó- és repülőmodellöz, valamint az íjász-kör összejövetelein. A közlekedési klubban hat házi telefonkészüléket szereltek fel a szobákban a gyerekek. A MAVAG művelődési otthonában a szakkörökben szülőknek készítenek karácsonyi ajándékokat.

A Szakszervezetek Országos Szövetsége karácsonyra a 12 kulturális otthonra egyenként 4000 forint őrtségi játék-gyűjteménnyel ajándékozza meg. Tervezik, hogy a téli szünetben ideiglenes jelleggel más művelődési otthonokban is megszervezik a gyerekek foglalkoztatását.

December 25.-én és 26.-án az Uttörő Szövetség és a szakszervezetek nagyszabású jelmezes karácsonyi fenyőfa-ünnepséget rendeznek az Országházban. A két napon 2500 uttörőt szórakoztatnak neves színművészek. Ezenkívül jelmezes versenyt és a Vadászteremben játékversenyt rendeznek számukra. A kis vendégeket Télapó és udvartartása fogadja. /MTI/

B 39. kiadás

1957 december 14

16 óra 10 perc

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa összehívta az Országgyűlést

1957 december 14

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Alkotmány 12. §-a /2/ bekezdése alapján az Országgyűlést 1957 évi december hó 19-én /csütörtökön/ délelőtt 11 órára összehívta. /MTI/

---

Gyulai Zoltán akadémikus kitüntetése

1957 december 14

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Gyulai Zoltán akadémikusnak az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem Kísérleti Fizikai Intézete vezetőjének 70. születésnapja alkalmából csaknem félszázados tudományos munkásságai elismerésül a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta.

A kitüntetést szombaton Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

---

A Hazafias Népfront XXII. kerületi bizottsága

1957 december 14

1957 december 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a budafoki Árpád moziban béke nagygyűlést tart. Előadó Galló Ernő országgyűlési képviselő, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának tagja. A nagygyűlésen bemutatásra kerül a Te és annyi más bajtársad című film. A nagygyűlésen érdeklődőket szívesen látnak. /MTI/

---

Országos karnagy-találkozó

1957 december 14

December 21 és 22-én Budapesten a Népművelési Intézetben találkoznak az ország megyei, illetőleg városi karnagyai. Az összejövetelen megbeszélik a nyári dalostalálkozókat, valamint a vidéken is jól bevált karnagyikabok kéréseit. Kiváló alkalom lesz ez a találkozó az ország énekes mozgalmának megismerésére, valamint a további irányítás szempontjainak megtárgyalására. /MTI/

15.40

---

B 40. kiadás 1957. december 14. 10 óra 10 perc

Bulgár szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba

1957. december 14.

A SZÖVOSZ meghívására szombaton hazánkba érkeztek a bolgár fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének küldöttei, Georgi Jordanov, a szövetség elnökhelyettese és Hristo Bojagiev. A küldöttek résztvesznek a SZÖVOSZ december 17-én összehívott negyedik kongresszusán. /MTI/

--

Nyári vihar-télen

1957. december 14.

Pénteken a késő esti órákban nyári jellegű vihar vonult végig Szabolcs-Szatmár megyében. A vihar, amely villámlással és dörgéssel jelentkezett, körülbelül másfél órán át tombolt, s ez alatt 17 milliméter csapadék hullott. A kiadós esőt erős légmozgás követte. A szél sebessége elérte az óránkénti 55-60 kilométert és sok helyen károkat okozott. /MTI/

--

A Hazafias Népfrent Csongrád megyei elnökségének ülése

1957. december 14.

A Hazafias Népfrent Csongrád megyei elnöksége és a mellette működő békebizottság szombaton Hódmezővásárhelyen együttülést tartott.

Több időszaki mozgalmi probléma tárgyalása után, nemzetközi kérdésekről beszéltek. Mivel a megyei elnökség néhány tagja nemrégiben Bulgáriában járt, elhatározták, hogy állandó levelező kapcsolatot teremtenek a Bolgár Hazafias Arcvonal Burgasz megyei vezetőségével.

Az ülés Nagyistók Józsefnek, az Országgyűlés alelnökének, a Hazafias Népfrent Csongrád megyei elnökének a zárószavával ért véget. /MTI/

--

46 -

B 41. kiadás 1957. december 14. 10 óra 15 perc

Napkitörések okozták a decemberi tavaszt, és a nyáriás zivatarokat - A jövő héten ismét téliesre fordul az idő

1957. december 14.

A hét elején megindult enyhülés pénteken tovább fokozódott, s szinte tavaszt varázsolt a télbe: a fővárosban 13 fokot, Békéscsabán pedig 18 fokot mértek. Az erős felmelegedés országos esőt hozott. Pénteken este és a szombatira virradó éjszaka a Dunántúlon, a Duna-Tisza közén és a Tiszántúlon általában 10-20 milliméter, az északi és az északkeleti ország részeken pedig 40-60 milliméter eső hullott. Néhány helyről - Mátészalka, Berettyóújfalú, Nyíregyháza - heves széllel, dörgéssel, villámlással kísért nyáriás zivatarokat jelentettek. A rendkívüli fordulatról dr. Berkes Zoltán, a Meteorológiai Intézet távprognózis osztályának vezetője a következőket mondta:

- A hivatalos feljegyzések szerint 15 évvel ezelőtt 1942-ben volt hasonlóan enyhe a december közepe, amikor Szegeden például 21 fokos meleget mértek. A szokatlan enyhesség és a nyáriás zivatarok távolabbi oka mindenekelőtt a heves napkitörésekben keresendő. A legutóbbi időkben a föld mágneses terében erős zavarokat észleltek. A közvetlen ok pedig az, hogy Észak-Afrika és a Földközi-tenger térségeiből hirtelen nagyobb szubtrópiális légtömegek csaptak fel északra, s itt nálunk, a hideg-meleg választóvonal mentén ez az összeütközés záporokat, zivatarokat váltott ki. Tőlünk északra már jóval hidegebb az idő: Csehszlovákiában pénteken 0 fok körül volt a csúcsérték, Németországban fagyott, a skandináv államokban pedig általában 20-25 fokos, az északra mérten is kemény hidegeket mértek.

A meleg nálunk pénteken tetőzött a békéscsabai 18 fokkal. Szombaton azonban már csak 15-16 fokig emelkedett a hőmérséklet. Most előreláthatólag lassan tovább hűl a levegő, s a jövő hét közepén valószínűleg ismét téliesre fordul az idő. Nem lehetetlen azonban az sem, hogy újabb napkitörések újabb zivatarokat, a mostanihoz hasonló kellemes kitérőket okoznak még a tél "menetrendjében", a geofizikai év tudományos tapasztalatai bizonyára közelebb visznek bennünket a hirtelen változások, megkezdésük megismeréséhez, s talán az előre következtetésekhez is. /MTI/

--

16.10

46 35

B 42. kiadás 1957. december 14. 16 óra 45 perc

Dobi István is résztvett a nádudvari Vörös Csillag Tsz. zárószámadó közgyűlésén

1957. december 14.

Szombaton tartotta hetedik zárószámadó közgyűlését a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagsága. Az ünnemen résztvett Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke is, aki a közgyűlést megelőzően hosszán elbeszélgetett a termelőszövetkezet tagjaival, majd megtekintette a szövetkezet közös gazdaságát.

Este a községi művelődési házban tartották meg a zárószámadási közgyűlést. Szabó István, a termelőszövetkezet elnöke beszámolójában elmondotta, hogy 1950 december közepén tartották első zárószámadási közgyűlést, amelyen még csak 18 család vett részt, félmillió forint volt a közös vagyon.

Jelenleg 309 tag 3891 holdon gazdálkodik, s a közös vagyon több mint hat millió forint. Bár az ellenforradalom náluk is nagy anyagi károkat és nehézségeket okozott, mégis kétféle millió forinttal növekedett ebben az esztendőben a Vörös Csillag Tsz. vagyona és több mint 40 forintot osztanak egy munkaegységre.

A beszámolót nagy megelégedéssel fogadta a termelőszövetkezet tagsága. /MTI/

Megnyitották a magyar-osztrák galambkiállítást

1957. december 14.

A Budapesti Műszaki Egyetem közlekedési karának dísztermében szombaton ünnepélyesen megnyitották a háromnapos magyar-osztrák nemzetközi galambkiállítást. Összesen 1084 ketrechen 1600 galambot mutatnak be a látogató közönségnek a magyar és az osztrák galambászok. Az Osztrák Postagalamb Sportszövetség tagjai 270 ketrechen 400 galambot hoztak. Negyvenhat fajta galambbal neveztek be a kiállításra és versenyre a tenyésztők. A magyar-osztrák vegyes bíráló bizottság a fajtajelleg, nagyság, szín, tollazat, stb. alapján már a megnyitás előtt döntött a minősítésről. Az érdekes, látványos kiállításnak máris igen sok látogatója van. A kiállítás előcsarnokában a posta alkalmi fiókja árusítja és bélyegzővel látja el a kiállítás alkalmából kibocsátott dísz-bélyegsorozatot. /MTI/

16.15

16.35

B 43. kiadás 1957. december 14. 17 óra 05 perc

/Az Építő-,.....2.folyt./

Jaska Tóth István Győr-Sopron megye küldöttének felszólalása után Oskar Jaska, az NDK építőipari szakszervezetének titkára tolmácsolta a német építőmunkásság üdvözlését a kongresszusnak. A két ország építőmunkásait közös cél, a szocializmus felépítése kapcsolja össze - mondotta. Az NDK építőipari dolgozói is szem előtt tartják ezt a magasztos célt. ~~...és a német építőipar termelékenysége a felszabadulás óta 134 százalékkal növekedett. Ma, a Német Demokratikus Köztársaság területén mindenütt hatalmas építkezések folynak. Sok új gyár, erőmű, óriási kokszó-lómu és rengeteg új lakás épül. 1960-ra a lakásépítési költségeket 30 százalékkal csökkentik. Az a lakás, amely eddig 29.000 márkába került, 1960-tól mindössze 22.000 márka lesz. Ezt csak a Szovjetunió segítségével tudja elérni a német építőmunkásság. Ez a segítség tette lehetővé eddig is, hogy az NDK ipara az 1936-os színvonalat 223 százalékkal túlszárnyalta.~~

Bejelentette ezután Oskar Jaska, hogy az a segítség, amelyet a német építőmunkásság az ellenforradalom pusztításai után a magyar szaktársaknak nyújtott, még nem ért véget, mert újabb a szakszervezet kezdeményezésére 446 üzemben 150.000 márkát gyűjtöttek össze a rászoruló magyar dolgozók támogatására. Ezenkívül 30 gyermeket befogadó napközi otthon teljes felszerelését és 200 gyermek részére sátoztáborot ajándékoz az NDK építőipari szakszervezete a magyar testvérszakszervezetnek. Az ajándékot szállító vagon már átlépte a magyar határt.

A kongresszus nagy tapsal és éljenzéssel fejezte ki köszönetét a szép ajándékért.

A német küldött ezután ajándékokat nyújtott át a magyar építőmunkásság képviselőinek. Többek között emléklappal ajándékozta meg a veterán építőmunkások képviselőjét a 84 éves debreceni Labancz Andrást, aki meghatottan köszönte meg a figyelmességét és fogadta, hogy ha pártmunkáról, vagy szakszervezeti munkáról lesz szó, a jövőben is úgy dolgozik, mintha 16 éves lenne.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1957. december 14. 14 óra 15 perc

/Az Építő-,.....3.folyt.

Szabó János, a mérnökök és technikusok nevében, Veres József pedig a Bács-Kiskun megyei építési dolgozók megbízásából beszélt.

Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja emelkedett ezután szólásra. Meltette az építőmunkásság kongresszusának jelentőségét és az építők szakszervezetének tevékenységét. Hangsúlyozta, hogy az építők szakszervezete a múltban is mindig ott volt a munkásság jogaiért folyó harc első soraiban és segítette tagjait, hogy öntudatos, osztályharcos munkásokká váljanak.

A Szovjetunió vezette békeharc eredményeiről beszélt ezután Rónai Sándor és arról az erőről, amelyet a hatalmas béketábor jelent, majd rátért arra, mit vár a párt és a kormány az építőmunkásságtól.

- Azt várja, - mondotta - hogy a szakma minden tagja gondolkozzon rajta, miként lehetne a lakásépítést olcsóbbá tenni, az önköltséget csökkenteni, a termelékenységét növelni. Az építőipar ezzel járulhat hozzá a nemzeti jövedelem növeléséhez. Minél inkább megteszi ezt, annál nagyobb összeget kap vissza a megtakarításból lakásépítés céljára.

- Kiváltképpen a műszaki értelmiségiekkel szemben támasztjuk azt az igényt, - jelentette ki - hogy állandóan törjék a fejüket, hogyan lehetne olcsóbban építeni és tökéletesebb technikai eszközökkel végrehajtani a nagy építkezéseket. De ne a pártnak, a kormánynak tegyenek ezzel szívességet az értelmiségiek, hanem a néppel, a hazával szemben kötelességérzetből dolgozzanak. Remélhetőleg az eltelt egy esztendő elegendő volt arra, hogy a műszaki értelmiségnek az a része, amely az ellenforradalom idején - mint mondani szokták - "hőbörgött", belássa hibáját, aki megbánta tévedését; örömmel fogadjuk sorainkba és a munkásság baráti kezét nyújtjuk nekik.

- A pártnak és a forradalmi munkás-paraszt kormánynak most minden törekvése az, hogy az eddig elért életszínvonalat megszilárdítsa. Ebben a munkában számít a szakszervezetek és a most megalakuló üzemi tanácsok segítségére. Az üzemi tanácsoknak úgy kell beleszólniuk az üzem vezetésébe, hogy beleszólásuk előmozdítsa a termelés növelését. A párt látja a megoldásra váró feladatokat. Ereje, amely ma szilárd és egységes, olyan mértékben nő, amilyen mértékben a dolgozók továbbra is mögötte állnak.

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1957. december 14. 12 óra 10 perc

/Az Építő-,.....4.folyt./

Felhívta a munkásság jelenlevő képviselőit, küzdjenek a nép vagyonát károsítók ellen. A párt és a kormány segít nekik ebben azzal, hogy legközelebb törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé. A törvényjavaslat hathatós intézkedéseket tartalmaz az üzemekbe betolakodott bitangok garázdálkodásának megakadályozására és végetvet a lopásnak, a csalásnak.

A kongresszus nagy tetszéssel vette tudomásul a bejelentést.

Ezután Szabolcs-Szatmár megye küldöttsége nevében Varga Pál szólalt fel.

Erkki Saloma, a Szakszervezeti Világ szövetség építőipari tagozatának finn főtitkára, üdvözölve a kongresszust, elmondta, hogy a szakma dolgozóinak milliói nagy aggodalommal figyelték 1956 őszén, hogy fennmarad-e a magyar munkáshatalom és kitart-e a magyar nép továbbra is a szocializmus mellett, vagy sikerül a kapitalistáknak a tőkés uralom visszaállítása. Amikor megszünt a bizonytalanság és az egész világon köztudomásra jutott, hogy fennmarad a magyar munkáshatalom, az építőmunkások is nagy megkönnyebülést éreztek minden felé. Az a határozottság és céltudatosság, amellyel a magyar munkások megkezdtek az ellenforradalmi kísérlet elfojtását, biztosíték arra, hogy hasonló kísérlet többé nem fog megismétlődni. A világ építőmunkássága őszintén kívánja ezt és jó munkát kíván a magyar szaktársaknak. /MTI/

Jó eredményekről számoltak be két mosonszentjánosi tsz zárószámadási közgyűlésén

1957. december 14.

Mosonszentjánoson szombaton két termelőszövetkezetben tartották meg az évi zárószámadási közgyűlést. A Haladás Termelőszövetkezetben, - amelynek tagjai nagyobbrészt sommás munkások voltak a régi világban - nyolc esztendő alatt az idén érték el a legnagyobb jövedelmet. Egy munkaegység értéke 70.25 forint, amelyből a készpénz 27 forint osztalék. A zárószámadási közgyűlésen 100.000 forintot osztottak szét. Az Előre Termelőszövetkezet közgyűlésén ugyancsak szép eredményekről adhatott számot a vezetőség. Ebben az évben vásároltak egy vontatót pótkocsival, egy Zetor traktort pótkocsival, továbbá fűkaszt, burgonyaszedő gépet, hidmérleget és még sok egyéb, mégis 51.80 forintot ér egy-egy munkaegység. A jól végzett munka tudatában este fehér asztalnál koccintottak egymással, s a vendégekkel a felvirágzó szövetkezetek gazdái. /MTI/

B 46. kiadás 1957. december 14. 18 óra 40 perc

Fennállásának ötödik évfordulóját ünnepli december 14-én a Magyar Rádió nyiregyházi stúdiója

1957. december 14.

Öt évvel ezelőtt, 1952. december 14-én sugározta első műsorát a Magyar Rádió nyiregyházi stúdiója. Szombaton este, az ötödik évforduló napján 1825. szor közvetített műsort. A rádió adásait nemcsak a megyében, hanem mint ahogy a rádió szerkesztőségéhez érkezett levelek bizonyítják, külföldön is hallgatják.

Emlékműsort ad./MTI/ Az évforduló alkalmából a nyiregyházi stúdió

-. -

Egy százéves iskola ünnepei Debrecenben

1957. december 14.

Szombaton a debreceni régi kereskedelmi iskola volt növendékei és jelenlégi tanulói az iskola fennállásának százéves fordulóját ünnepelték. A jubileumi ünnepséget névadással együtt tartották meg, ezen a napon vette fel az iskola hazánk haladó szellemű gazdaságpolitikuskának, Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek a nevét.

Az egésznapos ünnepség a régi diákok találkozásával kezdődött. Háromszázötven volt hallgató kereste fel az iskolát. A legidősebb a 83 éves Adriányi Kornél 1892-ben végzett az akkori debreceni kereskedelmi akadémián. A régi növendékek között volt Hódos Imre olimpiai birkózóbajnok is. Az idős tanárok közül megjelent Magróczy Emil, aki 1907-ben kezdett tanítani az iskolában, dr. Marton Béla nyugalmazott egyetemi tanár, dr. Juhász Géza, aki ebben az iskolában végzett és most a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem professzora.

Délben az iskola udvarán leleplezték Bethlen Gábor mellszobrát. A szobrot az iskola régi diákjai és a szülői munkaközösség adományából hozták létre. Délután a központi művelődési otthonban jubileumi ünnepség volt. /MTI/

18.20

-. -

18.38

B 47. kiadás 1957. december 14. 18 óra 50 perc

Debrecen város költségvetéséről tárgyalt a debreceni tanácsülés

1957. december 14.

Szombaton tárgyalta Debrecen megyei jogú város 1958. évi költségvetését a debreceni tanácsülés. A tanács végrehajtó bizottsága által jóváhagyott költségvetés beszámolóját Szabó József, a debreceni városi tanács pénzügyi osztályának vezetője tartotta. Hangoztatta, hogy Debrecen városának jövő évi költségvetése csaknem 140 millió forintot tesz ki, ami az 1957-es költségvetéshez képest husz százalékos emelkedést jelent. A tanácsülésen 18 tanácsstag szólalt fel. Valamennyien helyeselték a kormány politikáját, intézkedéseit, amelyek lehetővé tették a város költségvetésének emelését. A tanácsülés végzetül határozatban fogadta el a város 1958. évi költségvetését. /MTI/

-. -

A lotto 41. játékhetének hivatalos nyereseményjegyzéke

1957. december 14.

A lotto 41. játékhetére beérkezett 2.665.222 darab lottoszervény. A nyertes szervények között felosztásra került 3.997.833 forint. Öttalalatos szervény nem volt. Négytalalatos 16 szervényen érték el. A nyereseményösszeg egyenként 124.932,50 forint. A háromtalalatos szervények száma 1.774 darab. A nyereseményösszeg egyenként 563,75 forint. Kéttalalatos 57.855 darab szervényen érték el. Egy-egy kéttalalatos szervényre 17,50 forint nyeresemény jut. /MTI/

-. -

Békenagygyűlés Szombathelyen

1957. december 14.

A Hazafias Népfőnt Vas megyei és Szombathely városi békebizottsága december 14-én szombaton délután Szombathelyen a Savaria Múzeum nagytermében békenagygyűlést tartott. A nagygyűlést Farkas László, a megyei békebizottság elnöke nyitotta meg, majd Darvasi István, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnökhelyettese tartott előadást a békemozgalom feladatairól, módszereiről, leküzdhetetlen erejéről. A nagy tapssal fogadott beszéd után a gyűlés részvevői a megye békeharcosainak nevében táviratot küldtek az Országos Béketanácsnak. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1957. december 14. 18 óra 40 perc

Fennállásának ötödik évfordulóját ünnepli december 14-én a Magyar Rádió nyiregyházi stúdiója

1957. december 14.

Öt évvel ezelőtt, 1952. december 14-én sugározta első műsorát a Magyar Rádió nyiregyházi stúdiója. Szombaton este, az ötödik évforduló napján 1825. szor közvetített műsort. A rádió adásait nemcsak a megyében, hanem mint ahogy a rádió szerkesztőségéhez érkezett levelek bizonyítják, külföldön is hallgatják.

18. évforduló alkalmából a nyiregyházi stúdió emlékműsort ad. /MTI/

-. -

Egy százéves iskola ünnepei Debrecenben

1957. december 14.

Szombaton a debreceni régi kereskedelmi iskola volt növendékei és jelenlegi tanulói az iskola fennállásának százéves fordulóját ünnepelték. A jubileumi ünnepséget műadással együtt tartották meg, ezen a napon vette fel az iskola hazánk haladó szellemű gazdaságpolitikusának, Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek a nevét.

Az egésznapos ünnepség a régi diákok találkozóval kezdődött. Háromszázötven volt hallgató kereste fel az iskolát. A legidősebb a 83 éves Adriányi Kornél 1892-ben végzett az akkori debreceni kereskedelmi akadémián. A régi növendékek között volt Hédos Imre olimpiai birkózóbajnok is. Az idős tanárok közül megjelent Magróczy Emil, aki 1907-ben kezdett tanítani az iskolában, dr. Marton Béla nyugalmazott egyetemi tanár, dr. Juhász Géza, aki ebben az iskolában végzett és most a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem professzora.

Délben az iskola udvarán leleplezték Bethlen Gábor mellszobrát. A szobrot az iskola régi diákjai és a szülői munkaközösség adományából hozták létre. Délután a központi művelődési otthonban jubileumi ünnepség volt. /MTI/

18.20

-. -

18.38

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1957. december 14. 18 óra 50 perc

Debrecen város költségvetéséről tárgyalt a debreceni tanácsülés

1957. december 14.

Szombaton tárgyalta Debrecen megyei jogú város 1958. évi költségvetését a debreceni tanácsülés. A tanács végrehajtó bizottsága által jóváhagyott költségvetés beszámolóját Szabó József, a debreceni városi tanács pénzügyi osztályának vezetője tartotta. Hangzottatta, hogy Debrecen városának jövő évi költségvetése csaknem 140 millió forintot tesz ki, ami az 1957-es költségvetéshez képest husz százalékos emelkedést jelent. A tanácsülésen 18 tanácsstag szólalt fel. Valamennyien helyeselték a kormány politikáját, intézkedéseit, amelyek lehetővé tették a város költségvetésének emelését. A tanácsülés végzetül határozatban fogadta el a város 1958. évi költségvetését. /MTI/

-. -

A lotto 41. játékhetének hivatalos nyereményjegyzéke

1957. december 14.

A lotto 41. játékhetére beérkezett 2,665,222 darab lottoszelvény. A nyertes szelvények között felosztásra kerül 3,997,833 forint. Öttalálatos szelvény nem volt. Négytalálatos 16 szelvényen érték el. A nyereményösszeg egyenként 124,932,50 forint. A háromtalálatos szelvények száma 1,774 darab. A nyereményösszeg egyenként 563,75 forint. Kéttalálatos 57,855 darab szelvényen érték el. Egy-egy kéttalálatos szelvényre 17,50 forint nyeremény jut. /MTI/

-. -

Békenagygyűlés Szombathelyen

1957. december 14.

A Hazafias Népfront Vas megyei és Szombathely városi békebizottsága december 14-én szombaton délután Szombathelyen a Savaria Múzeum nagytermében békenagygyűlést tartott. A nagygyűlést Parkas László, a megyei békebizottság elnöke nyitotta meg, majd Darvasi István, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnökhelyettese tartott előadást a békemozgalom feladatairól, módszereiről, leküzdhetetlen erejéről. A nagy tapssal fogadott beszéd után a gyűlés részvevői a megye békeharcosainak nevében táviratot küldtek az Országos Békebizottságnak. /MTI/

-. -

B 48. kiadás 1957. december 14. 19 óra — perc

A Ruházati Dolgozók Szakszervezetének jubileumi ünnepsége

1957. december 14.

Az 1892-ben alakult szabómunkások szervezete - a mai Ruházati Dolgozók Szakszervezete - szombaton este ünnepelte fennállásának 65 éves jubileumát, a közlekedési szakszervezet Csengery utcai dísztermében. Az ünnepségen mintegy 400-an vettek részt a szakszervezet régi, idős harcosai, fiatal aktivistái. Az elnökségben helyet foglalt a szervezet egyetlen, még életben levő alapító tagja a 90 éves Vigand Mihály. Megjelent az ünnepségen Nagy Józsefné Könyvüipari miniszter is.

Az ünnepi beszédet Varga József, a szakszervezet elnöke tartotta. Ismertette a szervezet megalakulásának előzményeit, harcait. Elmondotta, hogy a magyar szabólegények már 1502-ben szervezkedni kezdték a céhek ellen. 1848-ban Kossuth Lajost kérték fel, hogy képviseltesse magát zászlóvivő ünnepségükön. Petőfi is többször meglátogatta a szabómunkás szakszervezetet. Marx Károly levelet írt az egyik szabómunkásnak, amelyben megkérdezte, hogy a sztrájkoló magyar szabók részére összegyűjtött pénzt hová juttassa el. Varga József beszélt a szakszervezet felszabadulás utáni tevékenységéről, a ruhagyárak létrehozásáról, a mai ruházati nagyipar létrejöttéről is. Szólt a feladatokról, az üzemi tanácsok alakításáról és a XVIII. kongresszusuk előkészületeiről.

A jubileum alkalmával Vincze József a Szaktanács titkára tíz régi szakszervezeti harcosnak nyújtotta át az Elnöki Tanács kitüntetését. Munka Érdemrendet kapott Varga Horváth József, Mózes Viktor, Wirth Ádám, Lakatos Andor és Köves Ernő. A Szocialista Munkáért Érdemérmét kaptak Koval János, Link Jakab, Lénárt Antal, Czugler Jánosné és Erdei Béla. /MTI/

A Naplemente előtt felújítása a Néphadsereg Színházában

1957. december 14.

Szombaton este a Magyar Néphadsereg Színházában felújították Gerhart Hauptmann Naplemente előtt című drámáját. /MTI/

19.35

B 49. kiadás 1957. december 14. 20 óra 10 perc

A Tánosics Mihály gyermekotthon Ernst Thälmann uttorócsapatának ünnepi gyűlése az NDK uttorószervezetének kilenc éves fennállása alkalmából

1957. december 14.

A Német Demokratikus Köztársaság uttoró szervezete kilenc éves fennállása alkalmából a Tánosics Mihály gyermekotthon Ernst Thälmannról elnevezett uttorócsapata ünnepélyes csapatgyűlést tartott. A gyermekotthon uttorói nagy szeretettel emlékeznek arra a szíves vendéglátásra, amelyben az év elején a német uttorók részeseitették őket. Ünnepségükön megjelent Helmut Zwiers, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének harmadtitkára és a nagykövetség több munkatársa. /MTI/

/Az Építő-,.....5.fo.yt./

A dólutáni ülésen Zygmun Garnowski, a lengyel építő szakszervezet titkára üdvözölte a kongresszust, majd átadta a lengyel építőmunkásság ajándékát.

Giorgio Guerri, az olasz építőipari szakszervezet titkára 400.000 olasz építőmunkás nevében kívánt sok sikert a kongresszusnak. Elmondotta, hogy az olasz építőmunkások kemény harcban töltötték el az 1957. évet és csak sztrájkokkal tudtak kivívni 10 százalékos béremelést. Beszélt arról is, milyen súlyos csapás érte az olasz munkásságot és az egész világ dolgozóit Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnökének halálával. A kongresszus néma felállással áldozott az elhunyt munkásvezető emlékének. Giorgio Guerri így fejezte be beszédét: az olasz munkásság arra törekszik, hogy a nemzetközi munkásszolidaritás jegyében minél szorosabbra fűzze barátságát a magyar munkásokkal.

A magyar küldöttek közül a dólután folyamán huszan vettek részt a vitában. A tanácskozást vasárnap reggel folytatják. /MTI/

19.50

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 45. kiadásunk /Az Építő-,.....című/ hirünk végén levő M T I jelzés helyett folyt.köv. irandó. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás 1957. december 14. 10 óra 15 perc

Ünnepi ülés a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete fennállásának 60. évfordulója alkalmából

1957. december 14.

Az idén ünnepi fennállásának 60. évfordulóját a Magyar Vegyipari Dolgozók Szabad Szakszervezete. Ebből az alkalomból szombaton a szakszervezet székházában kitűzített ünnepi központi vezetőségi ülést rendeztek, amelyen megjelentek Vas-Witteg Miklós, a Szaktanács alelnöke, Martin Ferenc, a Szaktanács titkára, Bozsóki Ferenc, a Vegyipari Élelmiszeripari és Rokonszakmabeli Dolgozók Nemzetközi Szakmai Szövetségének főtitkára, Georges Vanhaute és W. Makelski a Nemzetközi Szövetség titkára. Ott voltak a szakszervezet veterán harcosai is.

A jubiláris ünnepi gyűlésen Gál László, a szakszervezet elnöke mondott ünnepi beszédet. Bevezetőjében beszélt a szakszervezet megalakulásának körülményeiről, elmondotta, hogy - ekkor alakult meg a Vegyészeti Munkások Szakszervezete - a vegyipari szervezetek rohamosan fejlődtek, különösen 1900 után. Ebben az időben már sztrájkokat szerveztek, kemény küzdelmet folytattak a nagyobb kenyérért.

A felszabadulás után rövid idő alatt a vegyipari dolgozók tizezrei léptek be a szakszervezetbe és 1947-ben már 60.000 tagot számláltak. A szakszervezet együtt fejlődött az iparral, s amint új iparágak jöttek létre és fejlődtek naggyá, úgy erősödött a dolgozók érdekvédelmi testülete is. Az elmúlt években jelentős mértékben emelkedett a vegyipari munkások fizetése és anélkül, hogy keresetük csökkenne, mintegy 4000 dolgozónak heti 36, illetve 40 órára csökkentették munkaidejét. Jobbak lettek a munkakörülmények is, biztonságosabb eszközökkel végezhetik munkájukat a dolgozók.

Gál László végezetül a szakszervezet feladatairól beszélt. Az ünnepi beszéd után Martin Ferenc, a Szaktanács jókívánságait tolmácsolta. A szakszervezet régi harcosai közül Gárdos Mária szólt fel ezután, aki amikor az 1920-as években a szakszervezet vezetőit börtönbevetették, tovább vezette a vegyipari munkások harcát.

Az ünnepi ülést kulturális műsor zárta be.  
/MTI/

20.00

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás 1957. december 14. 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1957. december 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. december 14-én, szombaton este 21 órakor:

A hőmérséklet csökken

Skandinávián keresztül előrenyomuló hideg sarkvidéki eredetű légtömegek a balti államok és Németország fölé nyomultak. Hatásukra sok helyen havazik. A nappali hőmérséklet Nyugat-Németországban csak az olvadáspontig, Svédországban mínusz 10-mínusz 20 fokig emelkedett. A Kárpát-medencében ezzel szemben 14-16, a Balkán főszigeten 16-20 fokos maximumok voltak.

Hazánkban ma felhőátvonulások voltak. Nyugaton és északon néhány helyen már esett az eső. A nappali hőmérséklet 14-16 fokig emelkedett.

Budapestben szombaton 21 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, több helyen, elsősorban nyugaton és északon eső, később havazás. Élénk déli, délnyugati, a Dunántúlon nyugati, északnyugati forduló szél, a hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton és északkeleten 3-6, máshol 6-9 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton 6-9, keleten 10-13 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957. december 14. 21 óra 10 perc

Az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem hallgatóinak kulturális versenye.

1957. december 14.

Szombaton délután az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem Bercsényi utcai diákotthonában kulturális versenyt rendeztek. A szavalóversenyt Szabó Sipos Tamás másodéves mérnökhallgató nyerte. Az énekverseny öt indulója közül Dombi József harmadéves építészmérnök hallgató bizonyult a legjobbnak. A zongoraversenyen ugyancsak öt résztvevő indult: győztese Meggyesi Tamás harmadéves építészhallgató. /MTI/

---

Román művészek hangversenye a Zeneakadémián

1957. december 14.

Szombaton este a Zeneakadémián Radu Aldulescu gordonkaművész és Mariela Radulescu zongoraművész közreműködésével a Magyar Állami Hangversenyzenekar Vaszy Viktor vezényletével Mendelssohn, Dvorzsák és Beethoven műveiből nagyszerű hangversenyt adott. A hangversenyen megjelent Don Popescu, a Román Népköztársaság budapesti nagykövete és Vasile Moldovan, a Román Népköztársaság nagykövetségének kulturális tanácsosa, valamint a nagykövetség számos munkatársa. /MTI/

-21.15

---

Vége

21-23

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. december 15. 7 óra -- perc

Ujra fellendül a kendertermelés a Dráva mentén

1957. december 15.

A második világháború előtt hatalmas kendergyár működött a baranyai Drávaszabolcson. A Dráva menti öntéstalaj ugyanis igen kedvező a kendernek és ez igen főleg az itteni termést dolgozta fel. Az elpusztult kendergyárat tizenhatmillió forintos beruházással most helyreállítják és jövő nyáron üzembe is helyezik.

A gyár évente hatvanezer mázsa kendert dolgoz fel. A nyersanyag biztosítására kétezeröttszáz holdon termelnek majd kendert a baranyai földeken. A Dunarost Vállalat és a földművelőszövetkezetek már javában kötik a termelési megállapodásokat. Addig az egyéni gazdák, a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok több mint ezerhétszáz holdra szerződtek. A szerződéskötések gyorsítására december második felében "kenderes hét" lesz Baranyában. A cél az, hogy elsősorban a Dráva mentén lendítsék fel ismét a kendertermelést. /MTI/

---

A szekszárdi közgazdasági technikum 30 diákja is résztvesz a SZÖVOSZ országos kongresszusán

1957. december 15.

Három hónapja működik a szekszárdi közgazdasági technikumban az iskola-szövetkezet, amelyben az irányítást és a kiszolgálást is a diákok végzik. A földművelőszövetkezeti statisztikusokat és könyvelőket képező technikum legjobb 30 diákja, hogy a szövetkezeti élettel jobban megismerkedjék, a Tolna megyei MEBSZÖV kezdeményezésére és támogatásával résztvesz Budapesten a SZÖVOSZ IV. országos kongresszusán. /MTI/

---

Sajtgyár épül Kunszentmártonban

1957. december 15.

Kunszentmártonban sajtgyár építését kezdték meg. A korszerű üzem mélyhűtő egysége már elkészült. A naponta 6.000-7.000 liter tejet feldolgozó gyár építését a jövő év végén fejezik be. /MTI/